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 الفصل الأول: نظرية الاحتمالات

 حصايةة والفاا  اليةي  والوااث التجربة الإ

 

  هي أي عملية أو مجموعة عمليات لا تعرف: التجربة الإحصايةة 1تيريف  

 حصائية ويسمى هذا النوع من التجارب بالتجاربإلقاء قطعة نقد يمثلان تجربة إرمي زهرة نرد, أو  فمثلانتائجها المسبقة بشكل حتمي.  

 جراء فيها التجربة. إالعشوائية حيث نلاحظ أن النتائج تتغير في كل مرة يتم 

( جتين أو أكثرنتي إلىالنتيجة البسيطة, أي التي لا يمكن تحليلها ) للتجربة على أنها  النتيجة وتعرف ,حصائية نتائجإولكل تجربة    

 وتسمى جميع النتائج البسيطة الممكنة الحدوث بالفضاء العيني للتجربة. 

 جها المسبقة معروفه بشكل حتمي  .. , تكون نتائ لأكةدة(: ا1هناك نوعين من التجارب الاحصائية :  شرح :

 لو رمينا كره في الهواء فلابد بالنهاية ان ترتد إلى الأرض بفعل الجاذبية  مثال على التجارب الأكيدة :

 , النتائج تتغير في كل مره يتم اجراء فيها التجربة بمعنى اننا لانعرف نتائجها المسبقة بشكل حتمي . اليشاايةة (:2

 عند إلقاء قطعه نقد مره واحدة اما ان يكون الناتج هو صورة أو كتابة . مثال على التجارب العشوائية :

 

  لتجربة إحصائية هي مجموعة (Sample Space: الفاا  اليةي  )2تيريف 

 . Sجميع النتائج الممكنة لتلك التجربة وسنعبر عن الفضاء العيني بالرمز 

 

 لى قسمين:إويقسم  … ,A, B, Cحرف التالية هو مجموعة جزئية من الفضاء العيني  ويرمز له بأحد الأ Event: الواث  3تيريف 

 وهو الحادث الذي يحتوي على نتيجة واحدة فقط. الواث  البسةط: -1    

  كثر.أوهو الحادث الذي يحتوي على نتيجتين فالواث  المركب:  -2    

 ) هذه الحوادث البسيطة (  2أو العدد  1عند القاء قطعه نرد مرتين  , عندما نرمي الاولى سيظهر لدينا العدد  الشرح ف  مثال :

  6إلى  1وعند القائها المره الثانية ستظهر لدينا من 

ناتج , الحادث المركب إذا ضمينا  36...  سيكون لدينا  3,3 – 2,2 – 1,1عند القاء قطعه نرد مرتين إما سيظهر حادث بسيط العدد 

 أكثر من نتيجة في نفس الوقت 

 كما يمكن تيريف بيض من الوااث  التالةة: 

  .Øوهو الحادث الذي لا يحتوي على أي عنصر ورمزه الواث  المستوةل:  -1

 عند القاء قطعه نرد او نقد من غير الممكن ان يظهر لنا حادث مستحيل .. " لايحتوي على أي عنصر " الشرح : 

  .Sوهو الحادث الذي يحتوي على جميع عناصر الفضاء العيني الواث  الأكةد:  -2

 لابد أن يظهر لدينا احد الوجهين . الشرح :

 

ه مكن ربط عناصرأإذا كان محدودا أو لا نهائيا معدودا, أي إذا  منفصلا فضاءًيسمى الفضاء العيني : فاا  اليةية الميفصل 4تيريف 

لى مالا إوهكذا  2والعنصر الثاني مع العدد  1ول مع العدد واحدا إلى واحد مع الأعداد الصحيحة الموجبة كان نقول اربط العنصر الأ

 نهابة. 

   دود( : لانهائي مع2        ( : إذا كان محدودا1ً   ؟متى يسمى الفضاء فضاء منفصل إضافات : 

  بأن نقول لدينا تجربة عشوائية عند رمي قطعه نقد يكون لدينا الناتج أما صورة أو كتابةمودوث :  -

 بأن نجري تجربة عشوائية عدد لانهائي من المرات وفي كل مره نربط نتيجة هذه التجربة بأعداد صحيحة موجبة دوث : لانهاي  مي -

 ] نستطيع ان نربط عدد مالانهاية مع مجموعه الاعداد الصحيحة الموجبة [ 

 ةد؟كأعلى حاث  بسةط, حاث  مركب وحاث  عط مثال أالفاا  اليةي  لهذه التجربة ثم  لقا  قطية نقد مرتةن, أوجدإمثال: ف  تجربة 

 لكتابة. لاجه ا Tلصارة, وبالورف لاجه ا Hملاحظة: سةتم الرمز بالورف 

 الول: 

S=  {(H,H),(H,T),(T,H),(T,T)}  

  A={(H,H)}                حادث بسيط   

  B={(T,H),(T,T)}           حادث مركب 

  C= Sحادث أكيد                            

 كتابة صورة
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, بينما الحادث الذي لا يحتوي على أي عنصر لاحظ أن الحادث الأكيد دائما هو الحادث الذي يحتوي على جميع عناصر الفضاء العيني] 

 [  يسمى بالحادث المستحيل.

مثال على حاث  بسةط, حاث  مركب وحاث   أعط, أوجد الفاا  اليةي  لهذه التجربة ثم حجر نرث مرة واحدةلقا  إمثال: ف  تجربة 

  ؟أكةد

 وبالتالي يمكن كتابة الحوادث التالية:,   S={1, 2, 3, 4, 5, 6}الفضاء العيني للتجربة             الول: 

  A={5}حادث بسيط                

  B={3, 4}            حادث مركب 

  C= Sحادث أكيد                     

       D= {7}حادث مستحيل          

 [ ربة ولذلك سمي بالحادث المستحيل.الفضاء العيني لهذه التج إلىلا ينتمي  7لاحظ أن العدد ] 

 

 قطعة نقد وحجر نرد, أوجد الفضاء العيني لهذه التجربة ثم اعط مثال على حادث بسيط وحادث مركب؟ إلقاءفي تجربة : 1تمرين 

حجري نرد مرة واحدة, أوجد الفضاء العيني لهذه التجربة واعط مثال على حادث بسيط, حادث مركب وحادث  إلقاءفي تجربة : 2تمرين 

  ؟أكيد

 

 الوااث  المتيافةة 

   متنافيان إذا تحقق الشرط التالي: انحادث A,  B اننقول بأن الحادث

A ∩ B = Ø 

 

, فييديذ نقال Sحاث  يمثل ظهار عدث زوج  من  Bحاث  يمثل ظهار عدث فرثي و A, وكان  S ={ 1, 2, …, 10}مثال: إذا كان 

 حاثثان متيافةان.  A, Bبأن الواثثان 

 

 ةات الجبرية على الوااث لاليم 

A∪ B = { x: x Є A or x Є B} 

A ∩ B = { x : x Є A and x Є B} 

A = { x : x Є S  and x Є A}  

A – B = { x : x Є A and x Є B}  

 S={ 1, 2, 3, ……, 10}                                                                                                        إذا كان  مثال:

   A={ x: x عدد فردي {                                                             

 B={ y: yعدد زوجي                              {                                  

 ؟  A∪ B  ,A ∩ B  ,A  ,A – B : أوجد

 الول: 

            A∪ B= S 

                   A ∩ B= Ø 

               A  = B 

              A-B= A 

  

 طرق العد –المحاضرة الثانية 

 :مقدمة

 معرفة بد من فلا ,عشوائية لتجربة العيني الفضاء عناصر عدد على أساسي بشكل ولاعتماده النسبي الاحتمال مفهوم بدراسة البدء قبل
 :الآتي النحو على عليها سنتعرف للعد طرق أربعة وهنالك .ذلك على تساعدنا التي الطرق

 

 الارب قاعدة : أولا 
 من n1n2 في تحدثان معا التجربتين فإن ,الطرق من n2 في تحدث E2 التجربة وكانت الطرق n1 في تحدث E1 التجربة كانت إذا

 .الطرق
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 الإحصا  لقسم المقررات عدث كان فإذا ,المواسبة قسم من والآخر الإحصا  قسم ف  احدهما مقررين ف  يسجل أن طالب أراث إذا :مثال
 فةها؟ الطالب يسجل أن يمكن الت  الطرق عدث فما ,4 ها المواسبة قسم من المقررات وعدث 3 ها

 طريقة 12=4×3عدد الطرق=  الول :
 .التجارب من k لتشمل القاعدة تعميم يمكن  :ملاحظة

 

 أوله الةسار ؟ من الأول الرقم يكان أن بشرط أرقام أربية من الهاتف رقم تألف إذا الدمام مديية ف  تركةبه يمكن هاتفا كم :مثال
 ؟9أو 8 اليدثين
 = طريقة2×11×11×11عدد الهواتف = الول :

 (.9إلى  1 من الأعداد عن عبارة هي لاختيارهم طرق11  فله المنازل باقي أما لاختياره فقط طريقتان له الأول العدد أن لاحظ (
 

 الجمع قاعدة :ثانةا 

 لا التجربتين أن المعلوم من كان بحيث الطرق من n2 في تحدث أخرى تجربة وكانت الطرق من  n1 في تحدث ما تجربة كانت إذا
 .الطرق من n1+n2 في تحدث الأخرى أو منهم واحدة فإن )البعض لبعضهما مانعتان( معا تحدثان
 وف  3الإحصا   قسم ف  المقررات عدث كان بوةث ,المواسبة قسم أو الإحصا  قسم من إما واحد مقرر يسجل أن طالب أراث  :مثال

 لديه؟ الاختةارات عدث فما ,4 المواسبة قسم
 طرق 7=4+3الحل: عدد الطرق = 

 .التجارب من k لتشمل الجمع قاعد تيمةم يمكن  :ملاحظة

المثال المعطى في السؤال هو الذي يحدد القاعدة المطلوبة , مثلًا : في المثال الأول التجربتين تحدثان معًا فقمنا باستخدام قاعدة  الشرح :
 الضرب , والمثال الثاني أحد التجربتين تكون مانعة للتجربة الأخرى فقمنا باستخدام قاعدة الجمع . 

 

قسم الإحصا  أو قسم المواسبة أو قسم الرياضةات , حةث أن عدث المقررات ف  قسم  منمقرر واحد إما أراث طالب أن يسجل  :مثال 
 فما عدث الاختةارات لديه ؟   4والرياضةات   6والمواسبة  4الإحصا  
 حاصل جمع عدد مقررات القسم الأول + حاصل جمع عدد مقررات القسم الثاني + حاصل جمع مقررات القسم الثالث  الول :

 طريقة .  14=   4 + 6 + 4عدد الطرق = 
 

 ثالثاً:التباثيلPermutations  

 .ما مجموعة عناصر بعض أو جميع ترتيب طرق هي التباديل
 ؟ a,b,c  الأحرف جمةع ترتةب طرق عدث ما  :مثال
 لدينا فيتبقى الثاني المكان أما الأول للمكان أحرف ثلاثة اختيار يمكن حيث الثلاثة الأحرف من لنملأها أماكن ثلاثة لدينا أنه لاحظ  :الول

 :على نحصل الضرب قاعدة وبتطبيق الأخير المكان لملء واحد حرف يبقى وأخيرا المكان لملء حرفان
 طرق 6=1×2×3= الطرق عدد

ي نطبق قانون التباديل على المعطيات الموجودة ف ترتيبيشترط قانون التباديل ) الترتيب ( . حينما يُذكر في السؤال كلمة  الشرح :

 السؤال . 
   SHIFT + X يمكن استخراج ناتج التباديل من الآلة الحاسبة بالضغط على الأزرار التالية : + 

 :التالةة الثلا  الوالات لدييا ,عام وبشكل

 عددها بطرق المختلفة العناصر من n ترتيب يمكن -1
nPn = n! = n(n-1)(n-2) …… 3×2×1 

 .المميزة العناصر من  n تباديل عدد هو وهذا

 
ومثال علةها  n×(n-1)×(n-2) ×……× 3×2×1  وها عبارة عن  nبماروب اليدث  !nتسمى اليملةة  :ملاحظة

4!=4×3×2×1=24 

 
 ؟ "تقاى" كلمة أحرف ترتةب يمكن طريقة بكم : مثال
 يساوي الطرق عدد  :الول

4P4 = 4×3×2×1 = 24 
 القاعدة الأولى في حالة العناصر المختلفة , حيث أحرف كلمة ) تقوى ( لايوجد بها أي حرف مكرر ) متشابه ( . نطبق الشرح :

 kلغاية  الأولى وهكذا عن والمختلفة المتماثلة العناصر من 𝑛2المتماثلة و العناصر من n1فيها  العناصر من nلدينا  وجود حالة في+ 

 :الآتي النحو على يصبح الحالة هذه في التباديل عدد فإن ,المتماثلة العناصر من

𝑛𝑝𝑟 =
𝑛1

𝑛1! 𝑛2!…𝑛𝑘1!
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 ؟ "سلسبةل" كلمة أحرف تباثيل عدث ما  :مثال

 يساوي الطرق عدد  :الول

6𝑝6
6!

2! × 2!
=

6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1

2 × 1 × 2 × 1
= 180 

 
 .واحدة مرة فتكررت الأحرف بقةة أما "ل" حرف وكذلك مرتةن تكرر "س" حرف أن لاحظ

في هذا المثال لانستطيع التعويض فقط بالآلة الحاسبة , بسبب أن لدينا بعض الأحرف المكررة  , تكرر حرف ) س ( مرتان ,  الشرح :

كما أنه تكرر حرف ) ل ( مرتان ايضًا , فيكون مجموع احرف الكلمة في البسط مع علامة المضروب )!( , ويكون في المقام عدد تكرار 
 ( بينهما كما هو موضح في المثال . xالأحرف مع اشارة الضرب )

 على التباديل ففي هذه  الحالة يكتب قانون ,r, وليكن العناصر هذه من جزء ترتيب وأردنا المميزة العناصر من n لدينا كان حالة في+

 :التالية الصورة
 

𝑛𝑝𝑟 =
𝑛!

(𝑛 − 𝑟)!
 

 
 ؟"تاريخ" كلمة من حرفةن تباثيل عدث ما : مثال

 عدد تصبح السؤال وبذلك في مطلوب هو كما r= 2 أما n=5 قيمة تصبح وبذلك 5 هو "تاريخ “ كلمة أحرف عدد أن لاحظ ل:الو
 تساوي  الطرق

5𝑝2 =
5!

(5 − 2)!
=

5 × 4 × 3 × 2 × 1

3 × 2 × 1
= 20 

 2نستخدم هذا القانون حينما يُحدد في السؤال طلب معين , في هذا المثال كان المطلوب تباديل حرفين فقط من الكلمة , فيكون  الشرح :
 نعوض بها عدد أحرف الكلمة .   nفي القانون . و rهو المميز والذي نُعوض به قيمة 

 

 التاافةق  :رابيا Combinations 
 الترتيب. إلى النظر دون معينة مجموعة عناصر من معينا عددا بها نختار التي الطرق هي التوافيق

  كما يمكن استخراج ناتج التوافيق من خلال الآلة الحاسبة من خلال الضغط على الازرار التالية: 

  ÷ SHIFT+ 
 بالترتةب؟ الاهتمام ثون A, B, C الوروف من حرفةن بها نختار الت  الطرق عدث ما :مثال

 .طرق 3 لدينا يكون وبذلك {A,B} , {A,C} ,{B,C}هي الاختيارات : الول
 من n توافيق هو عدد الترتيب عن النظر بغض العناصر من n فيها مجموعة من عنصر r بها نختار التي الطرق عدد ,عام وبشكل

 :التالية بالصيغة ويعطى مرة كل في r منها مأخوذة العناصر

𝑛𝑐𝑟 =
𝑛!

(𝑛 − 𝑟)! 𝑟!
 

 الترتةب؟ إلى اليظر ثون طلاب 3 من مؤلفة لجية اختةار يمكن طريقة بكم ,طلاب 11فةه  صف :مثال

 :الول

10𝑐3 =
10!

(10 − 3)! × 3!
 

=
10 × 9 × 8 × 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1

7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 × 3 × 2 × 1
= 120 

 
 .بةاا  كرات 7 و حمرا  كرات 5 فةه صيدوق  :مثال

 الصندوق؟ من كرات 4 نختار طريقة بكم  )أ

 بيضاء؟ كرات وثلاث حمراء واحدة فيها تكون بحيث الأربع الكرات تختار طريقة بكم (ب
 :الول

 يساوي الصندوق من كرات 4 اختيار طرق عدد ,التوافيق قاعدة من ) أ

12𝑐4 =
12!

(12 − 4)! × 4!
=

12 × 11 × 10 × 9 × 8!

8! × 4!
=

12 × 11 × 10 × 9

4 × 3 × 2 × 1
= 495 

 هو الحمراء الكرات من واحدة كرة اختيار طرق عدد ) ب
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5𝑐1 =
5!

4! × 1!
=

5 × 4!

4!
= 5 

 فهو بيضاء كرات 3 اختيار طرق عدد أما

7𝑐3 =
7!

4! × 3!
=

7 × 6 × 5 × 4!

4! × 3 × 2 × 1
= 35 

 
 هو بيضاء كرات وثلاث واحدة كرة اختيار طرق عدد ,الضرب قاعدة من ,إذن

5 × 35 = 175 

 
 أمثلة : 

 ؟ ”MISSISSPPI“ كلمة ترتةب يمكن طريقة بكم -1

 تكرر I الحرف ,تكرر مرتين P الحرف وكذلك مرات اربع تكرر S الحرف منها ,أحرف 11 من مكونة الكلمة هذه أن لاحظ :الول
 :يلي كما الحل يكون وبذلك .مرات ثلاث

10𝑃10 =
10!

4! × 3! × 2!
=

10 × 9 × 8 × 7 × 6 × 5 × 4!

4! × 3 × 2 × 1 × 2 × 1
=   طريقة 12600

 

 .فقط واحدة فهو طريقة الترتيب عن النظر بغض ”MISSISSPPI“ كلمة أحرف جميع من كلمة تكوين طرق عدد أما
 
  3159 اليدث من رقمةن اختةار يمكن طريقة بكم -2

 الترتةب؟ مع -أ 
  ترتةب؟ بدون - ب

 ترتيب السؤال والمطلوب في n=4  هو العدد هذا منازل عدد وكذلك ,مختلفة العدد هذا منها المكون الأرقام جميع أن لاحظ الول :

4𝑃2 : هو الحل يكون وبذلك , r=2 بمعنى فقط رقمين =
4!

(4−2)!
=

4×3×2!

2!
= 12 

 التالي الشكل على القانون صيغة تصبح ,الترتيب عدم حال في
 

4𝑐2 =
4!

(4 − 2)! × 2!
=

4 × 3 × 2!

2! × 2!
= 6 

 
 تمارين: 

 غذايةة لاجبة الممكية الاختةارات كم عدث الولاى من وصيفةن , السلطات من أصياف 3 و , اللوام من أصياف 4 المطاعم احد يقدم -1
 ؟ ناع كل من واحد صيف من مكانة

 : السوب كان إذا الثلا  سوب الكرات طرق عدث جد . الأخرى تلا الااحدة كرات 3 سوبت مختلفة كرات 8 فةه صيدوق -2

  إرجاع ثون -أ
 إرجاع مع -ب
 ؟ الأشخاص هؤلا  يصطف يمكن أن مختلفة طريقة بكم واحد صف ف  ميا باقافهم جماعةة صارة اخذ أشخاص أربية أراث -3

 
  نظرية الاحتمالات -المواضرة الثالثة 

 مقدمة : مفهام الاحتمال .. هياك عدة طرق متيدثة يمكن من خلالها تقديم مفهام الاحتمال ميها : 

وهي تعتمد على التقدير الشخصي للفرد والذي يرغب بتعيين احتمال حدوث حادث ما , و كأن يقول احتمال  / طريقة الرأي الشخص  :1

 للجهد الذي بذله في دراستها . حصوله على تقدير مرتفع لمقرر الاحصاء للإدارة نظرًا

 تؤدي التي المرات عدد وكان الظروف نفس تحت المرات من n احصائية تجربة إجراء تكرر إذا بأنه ويعرف و/ طريقة التكرار اليسب  :2

 هو الحادث لهذا النسبي التكرار فإن , n(A) يساوي A الحادث حدوث إلى
𝒏(𝑨)

𝒏
بحيث  معها تكبر  n(A) وكانت حدود بدون n كبرت وإذا,  

 . p العدد هو A الحادث احتمال أن تقول فعندئذ p وليكن ,ثابت عدد إلى النهاية في النسبي التكرار يؤول

عند رمي قطعة نقد عدد معين من المرات بحيث يتم تسجيل ظهور الصورة فيها , نلاحظ أن التكرار النسبي يقترب من  مثال :
1

2
عند  

( عند رمي قطعة نقد منتظمة = Hرمي قطعة النقد عدد كبير جدًا من المرات. ونقول بأن احتمال ظهور الصورة )
1

2
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 التال : الجدول حسب المختلفة فةها التخصصات الكلةات مازعةن على إحدى طلبة كان مثال : إذا

 الطلبة عدث التخصص

 أعمال إدارة

 محاسبة
 تسويق

 علوم مالية ومصرفية

320 
480 
300 
500 

 المحاسبة؟ قسم من يكون  أن احتمال هو فما ,الطلبة أحد بمقابلة المدرسين احد قام إذا

يساوي  المحاسبة تخصص لطلبة النسبي التكرار :الول
480

320+480+300+500
= 0.3 

 تقديم التيريف التال  :  إلى يقاثنا  اليسب  التكرار مفهام أن

 أي على الحصول كانت فرصة بحيث  n النقاط من عدد الفضاء العيني على احتوى إذا  :الودو  إمكانةة المتساوية اليقط ذو اليةية فاا 

من النقط إمكانية الحدوث ويكون كل حادث بسيط  n فيه  Sنتيجة بسيطة مساوية على أية نتيجة بسيطة أخرى فإنه يقال أن الفضاء العيني 

احتمال حدوث كل حادث مساويا للحادث الآخر . ومن هذا نحصل على النتيجة التالية : إذا منفصلا عن أي حادث آخر بحيث يكون 

=, فإن احتمال هذا الحادث هو : n(A)على عدد من النقط  Aاحتوى حادث  𝑝(𝐴) =
𝑛(𝐴)

𝑛
=  

A عدد عناصر  الحادث 

عدد عناصر الفضاء العيني
 

 مثال : ف  تجربة القا  قطية نقد متزنة ثلا  مرات أوجد احتمال كل من الوااث  التالةة : 

 ( مرتةن على الاقل ؟Hيمثل ظهار الصارة )  A/ إذا كان الواث  1

 يمثل ظهار الاوجه الثلا  متشابهة ؟ B/ إذا كان الواث  2

 لي : لاحظ أن عناصر الفضاء العيني لهذه التجربة تكتب كما ي الول :

S={(H,H,H),(H,H,T),(H,T,H),( H,T,T),(T,T,T),(T,T,H),(T,H,T),(T,H,H)} 

 (.من قاعدة الضرب) 8=  2×2×2لاحظ أن عدد عناصر الفضاء العيني يساوي 

1- 𝑝(𝐴) =  
4

8
=  

1

2
 

  (H,T,H),(T,H,H)),(H,H,T),(H,H,H)الصورة فيها مرتين على الاقل هي  ظهرت التي الحوادث أن حظلا

2- 𝑝(𝐵) =  
2

8
 =  

1

4
 

 متشابه في حادثين .  الثلاث الاوجه ظهور لاحظ

 في هذا البند سنورد القوانين الاولية في الاحتمال وهي :   :الاحتمالات قاانةن 

 ( : 1نظرية )

 p(Ø) = 0فإن احتمال هذه المجموعة يساوي صفر . بالرموز   Øإذا كان لدينا المجموعة الخالية ورمزها  -1

 p(S) = 1. بالرموز  1فإن احتمال هذه المجموعة يساوي  Sإذا كان لدينا المجموعة الكلية ورمزها  -2

 p(s) ≤ 1 ≥ 0يكون محصور بين الصفر والواحد . بالرموز  Sمن الفضاء العيني  Eاحتمال أي حادث  -3

Ᾱوكان  ,  sحادثًا في  Aإذا كان  ( :2نظرية ) p(Ᾱ هو متممة ذلك الحادث فإن   ) = 1 ‒  p (A)  

  , فما احتمال عدم نجاحه ف  تلك الماثة ؟ %80إذا كان احتمال نجاح طال ف  ماثة الواسبة ما ها  مثال :

 , فإن احتمال عدك نجاحه يساوي Aبفرض اننا رمزنا لنجاح الطالب في مادة المحاسبة بالرمز  الول :

  p(Ᾱ ) = 1 ‒  p (A) = 1 ‒  0.08 = 0.20 

 فما احتمال وصال الطالب المتأخر ؟  0.75مثال : إذا كان احتمال وصال طالب إلى مواضراته ف  الاقت المودث ها 

 = وصول الطالب على الموعد المحدد  Aنقرض أن  الول :

Ᾱ  = وصول الطالب متأخرًا  

P(Ᾱ ) = 1 ‒  p (A) = 1 ‒  0.75 = 0.25 

‒ p(AUB) = p (A) + p(B)فإن  Sالعيني  أي حادثين في الفضاء A,Bإذا كان  ( :3نظرية )  p (A∩B) 

واحتمال غيابه عن  0.15وغيابه عن المحاضرة الثانية هو   0.30إذا كان احتمال غياب طالب عن المحاضرة الأولى هو  مثال :

 , أجب عن الاسئلة التالية : 0.20المحاضرة الأولى والثانية يساوي 

 ما احتمال غةاب الطالب عن أحد المواضرتةن على الأقل ؟  (أ

 ما احتمال عد غةاب الطالب عن أي من المواضرتةن ؟ (ب

 ما احتمال حاار الطالب للمواضرة الأولى ؟ (ج
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يمثل   A∩B فأن وبذلك . تمثل الغياب عن المحاضرة الثانية Bتمثل غياب طالب عن المحاضرة الأولى ونفرض أن  Aنفرض أن  الول :

 الغياب عن كلا المحاضرتين

‒ p(A U B) = p(A) + p(B) (أ  p(A ∩ B) = 0.30 + 0.15 ‒  0.20 = 0.25 

عدم غياب الطالب عن أي محاضرتين يعني أنه حضر المحاضرتين, وهذا يعني متممة الحادث "غياب الطالب عن إحدى المحاضرتين  (ب

 ومن قانون المتممة (A U B)على الأقل" أي أنه متممة 

0.25 = 0.75 ‒p(A U B) = 1  ‒= 1  (A U B)p 

p(Ᾱ (ج ) = 1 ‒  p(A) = 1 ‒  0.30 = 0.70 

 أوجد p(A U B) = 0.9 , p(B) = 0.8 , p(A) = 0. 5 .إذا كان  مثال :

 B) ∩(A p  (أ

p(Ᾱ (ب ) 

 B) ∩(A p (ج

 الول :
 
  (أ

p(A ∩ B) p(B) ‒ p(A) + p(A U B) = 

p(A ∩ B) 0.8 ‒    0.5 + 0.9  = 

 
 

0.4 0.9 = 1.3 ‒   p(A ∩ B) = 

p(A) = p(Ᾱ -1 = 0.5 - 1 0.5  (ب ) = 

‒ 1 0.6 ج(  0.4 = 1- p(A ∩ B) = B) ∩(A p 
 

 

 على الصورة  (3)وبذلك تصبح النظرية  Øحادثين منفصلين , فإن تقاطعهما =  B,Aفي حال كان الحادثين  ملاحظة :

p(A U B) = p(A) + P(B) 

أو حدو   Aحاثثةن ميفصلةن , فأوجد احتمال حدو  الواث   B,Aبوةث كان الواثثةن  p(A) = 0.3  ,p(B) = 0.4إذا كان مثال : 

 ؟ Bالواث  

p(A U B) = p(A) + p(B) = 0.3 + 0.4 = 0.7 

أما في حال السؤال عن احتمال حدوث  p(A U B)او حدوث احدهما على الأقل تعني  Bأو الحادث  Aلاحظ أن احتمال حدوث الحادث 

  p(A ∩ B)أو حدوث كليهما معًا فهذا يعني  Bوالحادث  Aالحادث 

 فإن Sأي حادثين في الفضاء العيني  B,Aإذا كان  : (4)نظرية 

‒ p(A ∩  B) = p(A) (أ  p(A ∩ B)  

p(B ∩  Ᾱ (ب ) = p(B) ‒  p(A ∩ B)  

واحتمال  0.95اليوم هو واحتمال حضور مساعد في ذلك  0.9إذا كان احتمال حضور مدير شركة معينة في يوم ما يساوي  مثال :

 حضور واحد منهما على الاقل يساوي أو أوجد احتمال

 ومساعده؟ المدير حاار  1-

 وحده؟ المدير حاار 2- 

 وحده؟ المساعد حاار  3-

 A U Bوحضور المساعد بالرمز , وحضور احدهما على الأقل بالرمز   Aنعبر عن حضور المدير بالحادث  الول :

 من نظرية رقم ثلاث نجد أن :  -1

 = p(A ∩ B) p(B) ‒ p(A) + p(A U B) الول :

p(A ∩ B) 0.95 ‒    0.90 + 0.97  = 

 

 
0.88 0.97 = 1.85 ‒   p(A ∩ B) = 
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 وعدم حدوث الحادث Aحضور المدير وحده تعني أن المدير حضور وغيابك مساعد , وهذا يعني حدوث الحادث  -2

p(A ∩  B) = p(A) ‒  p(A ∩ B) 0.90 ‒  0.88 = 0.02   

 . Aوعدم حدوث  Bحضور المساعد وحده تعني أن المساعد حضر والمدير غاب حدوث   -3

p(B ∩  Ᾱ ) = p(B) ‒  p(A ∩ B) = 0.95 ‒  0.88 = 0.07 

 

   : تمارين 

 ف  تجربة القا  حجر نرث ميتظم مرتةن اوجد احتمال ما يل  : .1

 عددين متشابهين ظهور -

 عددين مختلفين ظهور -

 ؟12 من أكبر مجموعهما عددين ظهور -

 فردي؟ عدد الأول يكون بحيث عدين ظهور -

 

 : ألقةت قطيتا نقاث متزنتان مرة واحدة فما أحتمال .2

 ظهور صورة واحدة على السطح العلوي ؟ -

 ظهور صورة واحدة على الأقل ؟ -

 ظهور صورة واحدة على الأكثر ؟ -

 

 : أمثلة 

,  0.8, واحتمال حصالها على القبال من جامية الملك سياث ها  0.5اذا كان احتمال حصال طالبة على قبال من جامية الملك فةصل ها  (1

 , فما ها احتمال حصالها على القبال من احدى الجاميتةن ؟  0.4واحتمال حصالها على القبال من كلا الجاميتةن ها 

  -فإن :  B, والحصول على القبول من جامعة الملك سعود هو   Aالحل : اذا كان الحصول على القبول من جامعة الملك فيصل هو 

P(A)=0.5  P(B)=0.8   P(A∩B)=0.4 

p(A ∩ B) p(B) ‒ p(A) + p(A U B) = 
        0.5 + 0.8 - 0.4 = 0.9 

 احتمال الوااث  التالةة : ف  تجربة رم  حجر اليرث ميتظم مرة واحدة , أوجد (2

 .  4احتمال ظهور العدد  Aالحادث  -1

 احتمال ظهور عدد زوجي . Bالحادث  -2

 . 9احتمال ظهور العدد  Cالحادث  -3

 { 1,2,3,4,5,6  = }S 

 بما أن حجر النرد منتظم فإن كل نقاط فراغ العينة متساوية في احتمال الظهور .

(2) U… U (6) }  (1) U }                   1=P(S)=P     

                   P(1) + P(2) + P(3) + P(4) + P(5) + P(6) 

                   6P(1)=1 P(1)= 
1

6
 

∴ 𝑃(1) = 𝑃(2) = 𝑃(3) = 𝑃(4) = 𝑃(5) = 𝑃(6) =  
1

6
 

1- P(A) = P(4) = 
1

6
 

2- P(B) = P(2,4,6)= 
1

6
+

1

6
+

1

6
=

3

6
=

1

2
 

3- P© =P∅ = 0 
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 احتمال :ف  تجربة القا  حجر نرث مرتةن ماها  (3

 .   10مجموع العددين الظاهرين إلى أعلى يساوي  -1

 . 10مجموع العددين الظاهرين إلى أعلى أكبر من  -2

 . 7مجموع العددين الظاهرين إلى أعلى يساوي  -3

  نقطة .  36فراغ العينة يتألف من 

 
 

 . 10ظهور عددين مجموعهما يساوي  Aاذا كان  -1

               [4,6),(6,4),(5,5)]) A= 

P(A)=
3

36
=

1

12
 

 .  10ظهور عددين مجموعهما أكبر من  Bاذا كان -2

              [5,6),(6,5),(6,6)]) B= 

P(B)=
3

36
=

1

12
 

 . 7ظهور عددين مجموعها يساوي  Cاذا كان -3

             [1,6),(6,1),(2,5),(5,2),(3,4),(4,3)]) C= 

P(C)=
6

36
=

1

6
 

 

طالبا من   25طالبا من كلية الاقتصاد والادارة و  20طالبا من جامعة الدمام , منهم  50وجد في أحد نوادي الرياضة القريبة من الجامعة  تمرين :

 كلية الآداب والباقي من الكليات الآخرى . أختير منهم طالباً عشوائيا أوجد الاحتمالات التالية : 

 تصاد والادارة .احتمال أن يكون الطالب من كلية الاق -1

 ل أن يكون الطالب من كلية الآداب .احتما -2

 نظرية الاحتمالات  –المواضرة الرابية 

 

  : قاانةن ثيمارغان 

 من خواص العمليات الجبرية على المجموعات مايسمى بقوانين ديمورغان والتي تنص على أن 

(𝐴 ∪ 𝐵̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅) =  �̅� ∩ �̅�       

(𝐴 ∩ 𝐵̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅) =  �̅� ∪ �̅� 

 ومنها نستنتج أن : 

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅) = 𝑃(�̅� ∩ �̅�) 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅) = 𝑃(�̅� ∪ �̅�) 

𝑃(𝐴إذا كان    مثال : ∪ 𝐵) = 0.5  , 𝑃(𝐵) = 0.4  , 𝑃(𝐴) = 0.3 

 أوجد مايلي : 

 احتمال حدو  الوالتةن مياً ؟  .1

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)                      

0.5      =   0.3 +   0.4  − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)                       

    𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =   0.7 − 0.5                                                  

=      0.2                                                           
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 ؟ A  ,Bعدم حدو  أي من الواثثةن  .2

𝑃(�̅� ∩ �̅�) = 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅)                      

 = 1 − 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵)                                     

= 1 − 0.5                                                 
=     0.5                                                    

 ؟  Bأو الودا   Aعدم حدو  الواث   .3

𝑃(�̅� ∪ �̅�) = 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅)                      

= 1 − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)                                     

= 1 − 0.2                                                 
 =    0.8                              

 ؟ Bوعدم حدو  الواث   Aحدو  الواث   .4

𝑃(𝐴 ∩ �̅�) = 𝑃(𝐴) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)                      
= 0.3    −     0.2                              

=     0.1                                             
 ؟ Aوعدم حدو  الواث   Bحدو  الواث   .5

𝑃(𝐵 ∩ �̅�) = 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)                      
= 0.4   −      0.2                                                     

=     0.2                                                                    

 حاثثةن ميفصلةن ؟ A  ,Bإذا كان  Bأو الواث   Aاحتمال حدو  الواث   .6

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵)                      

= 0.3    +    0.4                                              

=    0.7                                                             
 

  :  يعرف الاحتمال الشرطي على انه احتمال وقوع الحادث الاحتمال الشرطA  مشروطاً بوقوع حادث آخر وليكنB ويرمز للاحتمال , 

 ويعرف كالآتي :  𝑃(A/𝐵)الشرطي بالرمز 

𝑃(𝐴/𝐵) =
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃(𝐵)
 , 𝑃(𝐵) > 0 

 على النحو الآتي :  Aمشروطاً بحدوث الحادث  Bوكذلك يمكن تعريف الاحتمال الشرطي للحادث 

𝑃(𝐵/𝐴) =
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃(𝐴)
 , 𝑃(𝐴) > 0 

. إذا علم أن الاجه الاول ف  الرمةة الاولى  Tوظهار الكتابة بالورف  Hمثال : ومةت قطيه نقد ثلا  مرات , فإذا رمزنا لظهار الصارة بالورف 

H  فما احتمال أن يكان الاجهان الآخرانH , H   ؟ 

 نلاحظ أن الفضاء العيني يساوي :  الول :

S = { (H,H,H) , (H,H,T) , (H,T,H) , (H,T,T) , (T,T,T) , (T,T,H) , (T,H,T) , (T,H,H) } 

 في الرميه الاولى "  Hيمثل الحادث " ظهور  Aنفرض أن 

B  تمثل الحادث ظهور الوجانH,H  في الرميه الثانية و الثالثة 

𝑷(𝑩المطلاب :  𝑨⁄  ؟ (

 فإن  Sبالنظر إلى فضاء العينة 

𝑃( 𝐴 ∩ 𝐵) =
1

8
 

 كذلك و

𝑃(𝐴) =
4

8
 

 ومن قانون الاحتمال الشرطي , نحصل على 

𝑃(𝐵 𝐴) =

1
8
4
8

⁄ =
1

4
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 ؟ H,Tفما احتمال ان يكون الوجهان الآخران  Tاعتماداً على المثال السابق , إذا علمت ان الوجه الأول كان  سؤال :

 

  : قاعدة الارب 

 من خلال تعريف الاحتمال الشرطي نجد أن 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐵)𝑃(𝐴 𝐵)⁄  

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴)𝑃(𝐵 𝐴)⁄  
 . حيث يطلق على هذه القوانين مايسمى بقوانين الضرب ويستفاد منها في احتساب احتمالات التقاطع إذا علمنا أن الاحداث مشروطة بعضها ببعض

𝑷(𝑨مثال : إذا كان  𝑩) = 𝑶. 𝑷(𝑩)            وكان   𝟒 = 𝟎. 𝟑  , 𝑷(𝑨) = 𝟎. 𝟔⁄ 

𝑷(𝑨 (أ ∩ 𝑩) 

𝑃(𝐴                                                                    من قاعدة الضرب     ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐵) × 𝑃(𝐴 𝐵) = 0.3 × 0.4 =  0.12⁄ 

𝑷(𝑩 (ب 𝑨)⁄ 

𝑃(𝐵                                                                                                           من قانون الاحتمال الشرطي   𝐴) =  
𝑃(𝐴∩𝐵)

𝑃(𝐴)
⁄ =

0.12

0.6
= 0.2 

 

  : الوااث  المستقلة 

 حادثان مستقلان إذا كان حصول احدهما لايؤثر على حدوث الاخر  B,Aيقال بأن الحادثان  تيريف :

𝑃(𝐴اي ان :  𝐵) = 𝑃(𝐴)⁄ 

 , وكذلك  Bلا يتأثر بوجود الحادث  Aلاحظ أن حدوث 

𝑃(𝐵 𝐴) = 𝑃(𝐵)⁄  
 وبتعويض هذه القيم في قانون الاحتمال الشرطي 

𝑃(𝐴 𝐵) =
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃(𝐵)
⁄  

 نحصل على 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴) × 𝑃(𝐵) 

𝑷(𝑩)حاثثةن مستقلةن وكان    B,Aمثال : إذا كان  = 𝟎. 𝟔  , 𝑷(𝑨) = 𝟎.  .. أوجد :  𝟒

1. 𝑷(𝑨 ∩ 𝑩) 

𝑃(𝐴) × 𝑃(𝐵) = 0.4 × 0.6 = 0.24 

2. 𝑷(𝑨 ∩ 𝑩̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ) 

1 − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 1 − 0.24 = 0.76 

𝑷(𝑩مثال : إذا كان  𝑨) = 𝟎. 𝟓  , 𝑷(𝑨 𝑩) = 𝑷(𝑨) = 𝟎.  ؟ Bمستقلان ؟ وما احتمال الواث   B , Aهل الواثثان   ⁄⁄𝟔

𝑃(𝐴بما أن  الول : 𝐵) = 𝑃(𝐴) = 𝑃(𝐵)حادثان مستقلان .. ومع ذلك نجد أن  A  ,Bفإن      ⁄ 0.6 = 𝑃(𝐵 𝐴) = 0.5⁄ 

 

 : نظرية بةز 

,  𝐴1   إذا كانت  𝐴2 , ….  , 𝐴𝑛 تقيسماً لفضاء العينةS   أي أن𝐴𝑖 ∩ 𝐴𝑗  لكل𝑖 ≠ 𝑗  و⋃ 𝐴𝑖
𝑛
𝑖=1 = 𝑆 

𝑃(𝐴𝑖)وكان  > 𝑖لكل  0 = 1 , 2 , …  , 𝑛  وكانE  حادث فيS  بحيث𝑃(𝐸) > 𝑃(𝐴𝑘|𝐸)فإن  0 =
𝑃(𝐴𝑘)𝑃(𝐸 | 𝐴𝑘)

∑ 𝑝(𝐴𝑖)𝑝(𝐸 | 𝐴𝑖)𝑘
𝑖=1

 

 Cالباقةه , وتطبع  B 30%, وتطبع  من المراسلات %40تطبع  Aمثال : تطبع ثلا  سكرتةرات جمةع مراسلات مكتب ما , فإذا كانت السكرتةرة 

.. سوبت ورقة  0.04ها  Cواحتماله عيد  0.03ها  Bواحتمال الخطأ ف  عيد  1012تخطئ ف  الطباعه ها  Aالباقةه , إذا كان احتمال ان  30%

 ه  الت  طبيتها ؟ Bمن المراسلات فاجد فةها خطأ , اوجدي احتمال ان نكان السكرتةرة 

𝑃(𝐵هو الحادث , يوجد خطأ في الورقة المطبوعة .. المطلوب : ايجاد  Eإذا كان  الول : 𝐸)⁄ 

𝑃(𝐵 𝐸)⁄ =
𝑃(𝐵)𝑃(𝐵 𝐸)⁄

𝑃(𝐴)𝑃(𝐸 𝐴) + 𝑃(𝐵)𝑃(𝐸 𝐵) + 𝑃(𝐶)𝑃(𝐸 𝐶)⁄⁄⁄
 

𝑃(𝐵 𝐸)⁄ =
0.30 × 0.03

0.40 × 0.02 + 0.30 + 0.30 × 0.04
 

=
9

29
= 0.31 

 

 



 امعه الملك فيصل و جامعة الدمام جطلاب وطالبات ملتقى 
 التعليم عن بعد  –جامعه الدمام 
 المستوى الثالث  –إدارة اعمال 

13 | P a g e 
 

 يمكن تاضةح المثال السابق بالشكل التال 

 
 

𝑃(𝐵)  إذا كان  : 1تمرين  = 0.8  ,  𝑃(𝐴) =  ... أوجد مايلي :  0.7

1) 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵)  إذا كانB , A حادثين مستقلين ؟ 

2) 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵)  إذا كانB , A حادثين منفصلين ؟ 

3) 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  إذا كان حادثين مستقلين ؟ ̅

4) 𝑃(𝐴 𝐵)⁄  إذا كانB , A حادثين مستقلين ؟ 

5) 𝑃(𝐵 𝐴)⁄  إذا كانB , A حادثين منفصلين ؟ 

وحدة يومياً وكانت نسبة  211وحدة يومياً و الثالثة تنتج  351وحدة يومياً والثانية  451ماكينات تنتج الاولى  يوجد في مصنع ثلاث:  2تمرين 

. اختيرت من إنتاج المصنع وحدة عشوائياً فوجدت أنها معيبة فاحسب احتمال  %3ومن الثالثة  %2ومن الثانية  %1المعيب من إنتاج الماكينة الاولى 

 ختارة من الماكينة الثانية .أن تكون الوحدة الم
 

 الأسباع الثالث -المواضرة الخامسة 
 الفصل الثان : المتغةرات اليشاايةة والتازييات الاحتمالةة الميفصلة

 

 مقدمة

في كثير من الأحيان تكون نتائج تجربة ما قياسات وصفية أو نوعية, مثل الفضاء العيني لتجربة إلقاء قطعة نقط مرة واحدة إما 

H  وإماT  وتكون النتائج في هذا الفضاء  6إلى  1وهي قياسات نوعية أما في تجربة إلقاء حجر نرد فتكون النتائج الأعداد من

العيني نتائج قياسية )كميات عددية(. وفي جميع هذه الأنواع من التجارب التي تكون النتائج فيها قياسات نوعية أو قياسات كمية 

من نتائج الفضاء العيني لتجربة إحصائية بقيمة عددية من خلال تعريف اقترانات حقيقية على نقاط  فإننا سنقوم بربط كل نتيجة

 فضاء العينة وبالتالي إعطاءنا المجال.

   المتغةر اليشاايRandom Variable: 

ه, ويرمز سيطة فيهو اقتران حقيقي يعرف على فضاء العينة بحيث يعين قيمة عددية لكل نتيجة ب Xالمتغير العشوائي  تيريف:

  y, xولأي قيمة لذلك المتغير بحرف صغير ,  Y, Xله بحرف لاتيني كبير 

 ؟ ف  تجربة القا  قطية نقد ثلا  مرات Hوالذي يمثل عدث مرات ظهار الصارة  Xمثال: عرف المتغةر اليشااي  

 الول : 

 Xقةمة  عياصر الفاا  اليةي  

 HHH 3 

 HHT 2 

 HTH 2 

 HTT 1 

 TTT 0 

 TTH 1 

 THT 1 

 THH 2 

المراسلات

P(A)= 0.40 P(E|A)=0.02
𝑃 𝐴 ∩ 𝐸
= 0.40 × 0.02
= 0.008

P(B)= 0.30 P(E|B)=0.03
𝑃 𝐵 ∩ 𝐸
= 0.30 × 0.03
= 0.009

P(C)= 0.30 P(E|C)=0.04 P(C ∩ 𝐸) = 0.30
× 0.04 = 0.012
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نلاحظ أن كل نتيجة بسيطة من عناصر الفضاء العيني تأخذ قيمة واحدة معينة حيث البعض منها يتشابه في ذلك العدد وبذلك 

 نستطيع إعادة تنظيم النتائج السابقة على الصورة التالية:

 Xقةمة  اليتةجة

 [HHH ] 3 

 [THH , HTH , HHT  ] 2 

 [ THT , TTH , HTT ] 1 

[  TTT ] 1 

 

والمجموعات الجزئية لهذا الفضاء تسمى حوادث تعبر عنها  Xتسمى فضاء  Xإن مجموعة القيم التي يأخذها المتغير العشوائي 

 .{ X=0 } , { X=2 } , { X=3 }. ففي المثال السابق تكون الحوادث Xبدلالة 

 المتغةرات اليشاايةة التالةة:مثال: اعتماثاً على المثال السابق عرف 

 ؟ Tوعدد  Hيمثل الفرق المطلق بين بين عدد  Yالمتغير العشوائي  (أ

 ؟ Tناقصاً عدد  Hيمثل عدد  Zالمتغير العشوائي  (ب

 الول : 

  (أ

 yقةمة  الواث  المقابل

 [TTH , THT , THH , HTH , HHT , HTT ] 1 

 [TTT , HHH ] 3 

 

  (ب

 Zقةمة  الواث  المقابل

 [ TTT] 3- 

 [HTT , THT , TTH ] 1- 

 [HHT , HTH ,THH ] 1 

 [HHH ] 3 

 

 :أنااع المتغةرات اليشاايةة 

 ينقسم المتغير العشوائي إلى قسمين:

وهو المتغير الذي يأخذ قيماً إما محدودة أو لا نهائية محدودة بمعنى أنه يمكن ربط  :(Discrete)المتغةر اليشااي  الميفصل  -1

 قيمة واحداً لواحد مع مجموعة الأعداد الصحيحة. ومن الأمثلة عليه عدد أفراد الأسرة , عدد المواليد

من الأمثلة على ذلك: درجة وهو المتغير الذي يأخذ جميع القيم في فترة ما و: (Continuous)المتغةر اليشااي  المتصل  -2

 الحرارة, وزن الإنسان

وبالتالي يمكن تعيين  Sيقابله حادث أو مجموعة من الحوادث من فضاء العينة  Xنلاحظ أن كل قيمة من قيم المتغير العشوائي 

 الي يوضح ذلك.. والمثال التSاحتمالًا لهذا الحادث بدلالة المتغير العشوائي مساوياً لاحتمال الحادث في فضاء العينة 

 , أوجد:Hيمثل عدث مرات ظهار الصارة  X: ف  تجربة إلقا  قطية نقد ثلا  مرات حةث  مثال

1- P{X=3}              2- P{X=2} 

 : الول

 = P(X=3)وبالتالي  HHHيقابل الحادث  X=3نلاحظ أن  -1
1

8
 

 {HHT, HTH, THH}فنلاحظ أن الحوادث التي تقابل هذه القيمة هي  X=2في حالة  -2

 = P(X=2) وبالتالي            
3

8
 

 والاحتمالات المقابلة لها كما في الجدول التالي : Xويمكننا وضع جدول يعطينا قيم 
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يمثل مجموعة العددين الظاهرين, عرف ذل  Xفي تجربة إلقاء حجر نرد منتظم مرتين, إذا كان المتغير العشوائي  : تمرين

 كالمتغير واحتمال كل منهما؟

 

 الجدول السابق يقودنا إلى التعريف التالي:

  التازيع الاحتمال  الميفصلDiscrete Probability Distribution: 

 احتمال كل قيمة منها يسمىكل جدول أو معادلة يعطي جميع القيم التي يمكن أن يأخذها متغير عشوائي منفصل مع :  تيريف

 توزيعاً احتمالياً منفصلًا أو اقتران احتمالي, بحيث يحقق الشرطين التاليين:

 عدد غير سالب. Xاحتمال كل قيمة من قيم  -1

 .1تساوي  Xمجموع الاحتمالات للقيم التي يأخذها  -2

 ورة:فإن الشرطين السابقين يصبحان على الص P(X=x)للاحتمال  f(x)وإذا عبرنا بالرمز 

 x  ,f(x) ≥ 0لجميع قيم 

 x  ,∑f(x) = 1لجميع قيم 

 = f(x): هل تمثل المياثلة  مثال
𝒙

𝟏𝟓
; 𝒙 = 𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒,  تازيياً احتمالةاً ميفصلًا؟ f(x) = 0لغةر ذلك:   𝟓

 فهي: f(x). أما مجموع قيم Xلاحظ أن الشرط الأول متحقق لجميع قيم  : الول

∑ 𝑓(𝑥) =
1

15
+

5

1

2

15
+

3

15
+

4

15
+

5

15
=

15

15
= 1 

 توزيع احتمالي حقق الشرطين الأول والثاني. f(x)إذا: 

 يمكن وضع المعادلة على شكل جدول على الصورة:

 

 X 1 2 3 4 5 المجماع

1 5

15
 

3

15
 

3

15
 

2

15
 

1

15
 

𝑓(𝑥) 

 

واحتمال  4اكبر من  Xف  الجدول التال  والت  تجيل ذلك الجدول يمثل تازيياً احتمالةاً واحسب احتمال  a: أوجد قةمة  مثال

X  ؟ 4أقل من أو تساوي 

6 5 4 3 2 1 x 
1

10
 

1

5
 

1

5
 

1

20
 

3

20
 

a 𝑓(𝑥) 

 

∑بما أن :  الول 𝑓(𝑥) =  فإن: 1

a + 
1

10
+

3

20
+

1

20
+

1

5
+

1

5
= 1 

 وبتوحيد المقامات نجد أن:

a = 1− 
14

20
=

20

20
−

14

20
=

5

20
=

3

10
 

 :4أكبر من  Xولإيجاد احتمال  

𝑃(𝑋 > 4) = 𝑃(𝑋 = 6) =
1

5
=

1

10
=

3

10
 

P(X=X)  قةمةX 
1

8
 

3 

3

8
 

2 

3

8
 

1 

1

8
 

0 
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 :4أقل من أو يساوي  Xأما لإيجاد احتمال 

𝑃(𝑋 ≤ 4) = 𝑃(𝑋 = 1) + 𝑃(𝑋 = 2) + 𝑃(𝑋 = 3) + 𝑃(𝑋 = 4) =
3

10
+

3

20
+

1

20
+

1

5
=

14

20
=

7

10
 

 

 الاسباع الرابع – المواضرة الساثسة

 الفصل الثان  : المتغةرات اليشاايةة و التازييات الاحتمالةة الميفصلة

 
 التاقع الرياض  للمتغةر اليشااي  : -

 هو المقدار التالي : f (x)التوقع الرياضي للمتغير العشوائي المنفصل الذي اقترانه الاحتمالي تيريف : 

μ = E (X) =  ∑ xf

x

(x) 

 و الذي توزيعه الاحتمالي موضح في الجدول التالي : Xاوجد التوقع الرياضي للمتغير مثال : 

Xf (x) f(x) X 

0.9 0.3 3 

0.8 0.2 4 

1.0 0.2 5 

0.6 0.1 6 

1.4 0.2 7 

 كما هو موضح في العمود الثالث و بعملية الجمع نحصل على f(x)في  xمن خلال ضرب القيمة الول : 

μ = E(X) =  4.7 

 

 = f (X)اذا كان  Xاوجد توقع مثال : 
x

15
 ; x =  f (x) = 0,  لغير ذلك   1,2,3,4,5

 الول : 

μ = E(X) =  ∑ xf

x

(x) =  1 ×
1

15
+ 2 ×

2

15
+ 3 ×

3

15
+ 4 ×

4

15
+ 5 ×

5

15
 

                                             =
1+4+9+16+25 

15
=  

55

15
=  

11

3
    

 خااص التاقع الرياض   -

 عددين ثابتين فان : b , a, اذا كان   Xلكل متغير عشوائي ( : 1نظرية )

E ( aX + b ) =  aE(x) +  b 

ان التوقع الرياضي يتأثر بنفس ف b, و اضيف له عدداً ثابتاً آخر وليكن  aوهذا يعني انه اذا ضرب المتغير العشوائي بعدد ثابت وليكن 

 .  bو مضافا اليه العدد  aالطريقة فيصبح بعد التعديل مساوياً للتوقع الاصلي مضروبا في 

E(X)اذا كان مثال :  =   , اوجد  6 

1- E(3X + 5) 

2- E(0.5X − 2) 

 الول : 

1- E(3X + 5) =  3 × 6 + 5 = 23 

2- E(0.5X − 2) =  0.5 × 6 − 2 = 1 

 

E(X)اذا كان مثال :  = E(axوكان  10  + 5) =  ؟ a, اوجد قيمة  25

 الول : 

E(ax + b) =  aE(X) + b = a × E(X) + b = a × 10 + 5 = 25 → 10a = 20 → a = 2 
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 xاعتماداً على الجدول التالي و الذي يمثل توزيع احتمالي منفصل للمتغير العشوائي تمرين : 

f (x) X 

0.3 1 

0.4 2 

0.1 3 

A 4 

 اوجد :

  aقيمة المجهول  -1

  xالمتوقع الرياضي للمتغير العشوائي  -2

3- E(2X +  ؟ (10

 

 

 Xتباين المتغةر اليشااي   -

 بالصيغة التالية : σ2و يعبر عنه بالرمز  Xتباين   Xتوقع المتغير العشوائي  μاذا كان تيريف : 

σ2 = ∑(X −

X

μ)2f(x) 

 اذا كان توزيعه الاحتمالي كما يلي : Xجد تباين مثال : 

f (x) X 

1

4
 

10 

1

4
 

20 

1

4
 

30 

1

4
 

40 

 كما يلي :  xنجد اولا توقع الول : 

μ = E(X) = 10 ×
1

4
+ 20 ×

1

4
+ 30 ×

1

4
+ 40 ×

1

4
= 25 

 و لحساب التباين , نجد ان :

σ2 = ∑(X −

X

μ)2f(x) 

= (10 − 25)2 ×
1

4
+ (20 − 25)2 ×

1

4
+ (30 − 25)2 ×

1

4
+ (40 − 25)2 ×

1

4
 

                =  
225+25+25+225

4
= 125 

حراف المعياري للمثال السابق حيث نلاحظ ان الان σاما الجذر التربيعي الموجب للتباين فيسمى الانحراف المعياري و يعبر عنه بالرمز 

 هو 

σ =  √σ2 =  √125 

 خااص التباين : -

σXوتباينه  μمتغيرا عشوائيا منفصلا معدله  Xاذا كان 
Yوكان لدينا التحويل  2 = aX + b  حيثb,a   ثابتان فان 

σy
2 =  a2 σx

2 

 فهو  Yاما الانحراف المعياري للمتغير 
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σy = |a|σy 

σXاذا كان للمتغير مثال : 
2 = 16 , μ2 = 50, X  اوجد معدلY  وتباينه و انحرافه المعياري اذا كانY = 3X – 4 ؟ 

μY                                                                       الول : = E(3X − 4) =  3μX − 4 = 3 × 50 − 4 = 146 

σY
2 =  32 × σX

2 = 9 × 16 = 144 

σY = √144 = 12 

 تازييات احتمالةة خاصة : -

هنالك كثير من المتغيرات العشوائية التي شاع استعمال توزيعاتها الاحتمالية بحيث من المفيد دراسة كل منها على حده , ومن هذه 

 التوزيعات 

 : Binomial Distributionتازيع ذات الودين  -1

كرار و اعادة المحاولات المستقلة عن في كثير من التجارب تكون النتيجة احد الامرين اما نجاح او فشل , وتتألف هذه التجارب من ت

بعضها البعض , فمثلا في تجربة القاء قطعة نقد فان النتيجة اما ظهور صورة او كتابة و تكون نتيجة أي محاولة مستقلة عن الاخرى 

 وهكذا . ان هذه المحاولات تسمى محاولات بيرنوللي 

 :  Bernoulli Trialsتيريف : مواولات بةرنالل  

 تحقق الشروط التالية تسمى محاولات بيرنوللي :كل تجربة 

 نتيجة كل محاولة احد الأمرين , نسمي "احدها" نجاح و الأخرى "بالفشل" -1

 نتيجة كل محاولة مستقلة عن أي المحاولة الأخرى  -2

 q = 1-pوبذلك فان احتمال الفشل هو  Pاحتمال النجاح في كل محاولة عدد ثابت يرمز له بالرمز  -3

معرفة حاجته الى نظارات فحص مجموعة من المصابيح الكهربائية , فحص مجموعة من الطلاب ل على هذه التجارب :ومن الامثلة 

 طبية 

يمثل عدد النجاحات في  xوكان  pمن المرات وكان احتمال النجاح في المحاولة الواحدة  nاذا اجريت تجربة بيرنوللي تيريف : 

 المحاولات كلها فان :

𝐏 (𝐗 = 𝐱) =  𝐧𝐂𝐱 × 𝐩𝐱 × (𝟏 − 𝐩)𝐧−𝐱; 𝐱 = 𝟎, 𝟏, 𝟐, … . , 𝐧 

 .  b(x;n;p)وهذا هو التوزيع الاحتمالي لمتغير ذات الحدين ويرمز له بالرمز 

 

 رميت قطعة نقد متزنة اربع مرات , جد التوزيع الاحتمالي لهذه التجربة ثم اوجد احتمال ظهور الصورة اربع مرات ؟مثال : 

pربة ذات الحدين حيث ان ان هذه التجربة تحقق شروط تجالول :  =
1

2
 , n =  , ومنها  4

b (x; 4;
1

2
) = p(X = x) = 4Cx × (

1

2
)x × (1 −

1

2
)4−x; x = 0,1,2, … 

 , ينتج ان : X = 4 وعند

b (4; 4;
1

2
) =  p(x = 4) =  4C4 × (

1

2
)4  × (1 −

1

2
)4−4 = 1 × (

1

2
)4 × (

1

2
)0 =  

1

16
 

 وهكذا . P(X=1 )او ظهور الصورة مرة واحدة  P (X=0 )ويمكن حساب احتمال عدم ظهور الصورة 

 ثلاث مرات ؟ 6فيها , ما احتمال ظهور العدد  6رميت زهرة نرد منتظمة ثلاث مرات , ما احتمال عدم ظهور العدد : 1تمرين 

pفي تجربة ذات الحدين , اذا كان  :  2تمرين  = 0.1 , n = p(xاوجد  15 ≤  يمثل عدد النجاحات ؟ Xحيث  (2

 

 تازيع ذات الودين :خااص التاقع الرياض  و التباين اليشااي  الذي يتبع  -

 فان : b(x; n; p)متغيرا عشوائيا يتبع توزيع ذات الحدين   Xاذا كان نظرية : 

μهو            Xتوقع  (1 = E(X) = np 

σ2هو             Xتباين  (2 = npq 

pما هو التوقع الرياضي و التباين لمتغير ذات الحدين اذا كان مثال :  =
2

3
 , n = 60 

μالول :  = E(X) = 60 ×
2

3
= 40 

σ2 = npq = 60 ×
2

3
×

1

3
=

40

3
 

 

 تازيع بااسان : -2
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ان التجارب التي تعطينا عدد النجاحات في فترة زمنية معينة او منطقة محددة تسمى بواسون . و الفترة الزمنية قد تكون دقيقة 

 او يوما او اسبوعا او شهرا او غير ذلك اما المنطقة المحددة فقد تكون صفحة كتاب او مترا مربعا او غير ذلك 

 تجربة بااسان توقق الشروط التالةة : وبشكل عام

 ʎمعدل النجاحات التي تحدث في فترة زمنية معينة او منطقة محددة معلوم وليكن  -1

احتمال حدوث نجاح حادث واحد في فترة زمنية قصيرة او منطقة زمنية صغيرة يتناسب مع طول تلك الفترة او مساحة  -2

 تلك المنطقة .

 فترة زمنية قصيرة او منطقة صغيرة مهمل .احتمال حدوث نجاحين او اكثر في  -3

 حدوث النجاحات في أي فترة زمنية مستقل عن حدوث أي نجاحات اخرى في عدة فترات زمنية منفصلة . -4

 تيريف : تازيع بااسان

 الذي يمثل عدد النجاحات في فترة زمنية معينة او منطقة محددة هو Xالتوزيع الاحتمالي لمتغير عشوائي بواسون 

P(x; ʎ) =  P(X = x) =  
e−ʎʎx

x!
; x = 0,1,2, … 

 e= 2.718هي معدل النجاحات في الفترة الزمنية المعينة او المنطقة المحددة  ʎحيث 

 

 : تصل المكالمات الهاتفية الى مقسم احد المستشفيات بمعدل مكالمة واحدة في الدقيقتين مثال 

 ما احتمال وصول كل من الحوادث التالية :

 صفر مكالمة في اربع ؟ (أ

 ات في فترة اربع دقائق ؟مكالم 4 (ب

 = عدد المكالمات في فترة اربع  Xنفرض ان الول : 

ʎاذن  =
1

2
× 4 = 2 

 وينتج ان 2ʎ = يتبع توزيع بواسون الذي معدله  Xان 

 

 عدم وصول أي مكالمة في اربع دقائق هو : (أ

P(0; 2) =  P(X = 0) =
e−220

0!
=  e−2 = 0.1353 

 وصول اربع مكالمتا في اربع دقائق هو : (ب

p(4; 2) = p(x = 4) =  
e−224

4!
=

16

24
e−2 = 0.0902 

 

في الاسبوع الواحد . ما احتمال عدم حدوث أي حادث في اسبوع معين , ما  3 معدل حوادث السيارات عند اشارة ضوئية تمرين : 

 احتمال حادثين او اقل في اسبوع معين ؟

 

 خااص التاقع الرياض  و التباين للمتغةر اليشااي  الذي يتبع تازيع بااسان : -

معدل عدد الحوادث في فترة زمنية معينة فان توقع  ʎحيث  P(x;ʎ)متغير بواسون العشوائي الذي توزيعه الاحتمالي  Xن اذا كانظرية : 

X  هوE(X) = ʎ  وتباينX  هوσ =
2

X
= ʎ 

 ؟ ʎ= 25ما هو التوقع الرياضي و الانحراف المعياري لمتغير عشوائي يتبع توزيع بواسون اذا كانمثال : 

E(X)الول :  =  25 , σX =  .. لاحظ ان الانحراف المعياري هو الجذر التربيعي للتباين . 5

 

 .. الأسباع الرابع –لسابية المواضرة ا

 الفصل الثالث: التازييات الاحتمالةة المتصلة

 اقتران حقيقي يتحقق الشرطان التاليين: f(x)متغير عشوائي متصل وكان  Xإذا كان تيريف: 

1- 𝑓(𝑥) ≥ 0 , −∞ < X < ∞ 

2- ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 1
∞

−∞
 

تسمى الكثافة الاحتمالية أي التوزيع الاحتمالي المتصل  f(x)فإن  1وفوق محور السينات =  f(x))عن المساحة تحت منحنى 

 .Xللمتغير 
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 aوفوق المحور الأفقي والمحصور بين  f(x)يساوي المساحة تحت منحنى  a = x , b = xبين قيمتين  Xويكون احتمال وقوع 

, b والشكل التالي يوضح ذلك 

 

 

 أي أن:

P( 𝑎 < 𝑥 < 𝑏 ) = ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
𝑏

𝑎
 

 ومن أنااع التازييات الاحتمالةة المتصلة الت  سيتيرف علةها ف  هذا الفصل:

ويعتبر من أهم التوزيعات الاحتمالية المتصلة حيث يوصل التوزيع  :(The normal Distribution)التازيع الطبةي   -1

والتي يمكن كتابتها على  2والتباين س µالطبيعي من خلال معادلة رياضية تحدد منحناه وتعين تماماً وبمعرفة كل من المعدل 

 الصورة التالية:

𝑓(𝑥) =
1

√2𝜋س

𝑒−(𝑋 − 𝜇)2/  2س
2

 

𝑒: التباين , 2: معدل التوزيع , س𝜇حيث  ≈ 2.718  ,=3.14π  واحتمال الحادث ,X  هو الذي يقع بين النقطتينa  ,b :هو 

𝑝(𝑎 < 𝑥 < 𝑏 <) = ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥

𝑏

𝑎

 

  ,2X:N (Mبالرمز )س  2وتباينه س µوالذي يخضع للتوزيع الطبيعي الذي معدله  Xوسنعبر عن المتغير العشوائي 

 

هو التوزيع الطبيعي الذي معدله )وسد الحسابي( يساوي  :(Standard Normal Distribution)التازيع الطبةي  الميةاري  -2

 .Z: N (0, 1), وسنعبر عن التوزيع بالرمز 1صفر وتباينه يساوي 

فإن توزيه المتغير  2والتباين س µهو التوزيع الطبيعي ذو المعدل  Xإذا كان التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي  نظرية:

 العشوائي:

Z = 
𝑋−𝑀

س
 الطبيعي المعياري. هو التوزيع   

 .Xالقيم المعيارية المقابلة لقيم  Zحسب التحويل السابق وتسمى قيم  Zتقابلها قيمة من قيم  Xكل قيمة من 

 : خااص التازيع الطبةي 
 Mمماثل حول العمود المقام على الوسط الحسابي  -1

 بحيث يشبه شكله شكل الجرس.
له قيمة واحدة, وبذلك له منوال واحد ينطبق على  -2

 .Mالوسط الحسابي 

تقارب طرفا منحنى التوزيع الطبيعي من الصفر  -3

→Xعندا  −∞  ,X→ ∞. 

 .1المساحة تحت منحنى التوزيع الطبيعي تساوي  -4

 

 

 

 , أوجد القةم الميةارية المقابلة لكل من القةم التالةة: X: N (70,25)مثال: إذا كان 

1- = 62 1X 

2- = 13 2X 

 = Z, نستخدم التحويل التالي:  Zإلى قيم  Xلتحويل قيم الول: 
𝑋−𝑀

س
 المعياري(..... )س=    

65−70

5
=

−5

5
= −1=  1Z -1 

13−7−

5
=

−57

5
=  2Z -2 

 : نستخدم جداول التوزيع الطبيعي المعياري لإيجاد المساحة المحصورة بين متغيرين  المساحات توت التازيع الطبةي

 بشكل عام موجبة كانت أم سالبة بمعنى Zعشوائيين حيث تعطى هذه الجداول المساحة إلى يسار ثم 
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P (Z ≤ z). 

 الخانة العشرية الثانية وتقاطع الصف مع العامود يعطي المساحة المطلوبة . .لاحظو أن العامود الايسر في الجدول يعطي قيم

 المساحة تحت منحنى التوزيع الطبيعي المعياري :

 
 سالبة ( Z) قيم  ...........موجبة (  Z) قيم 

 نستخدم الجداول < ............نستخدم القيم  <
 الإحصائية لقيم ...........الإحصائية لقيم 

Z الموجبة ................ Z السالبة 

 ] ثاخل جسم الجدول ه  عبارة عن المساحات الت  تقع على يسار قةمة ميةات ميةية [

   تقع على يسار قةم ميةارية مختلفةأمثلة على المساحة الت : 

 

 هي عبارة عن المساحات على يسار
 قيمة معيارية معينة

= 1 

= 0.6982 
=0.0003 
0.4562 

Z 3.4 
Z 0.52 
Z 3.48 
Z 0.11 

 

 Zالقيمة المعيارية 
 المختلفة Xالمقابلة لقيمة 

 

 

 المواضرة التاسية 

 الفصل الثالث : التازييات الاحتمالةة المتصلة 

𝑋; 𝑁( 𝜇 , 𝜎2) ⟹  𝒵; 𝑁( 0 , 1 ) 

 

 

 

 

 المختلفة والتي تعطي على الشكل التالي : Xالمقابلة لقيم  Zوهنالك صيغة تحويل يتم من خلالها إيجار قيمة 

𝒵 =
𝑋 − 𝜇

𝜎
 

μ  الوسط الحسابي للتوزيع الاصلي =/ σ  الانحراف المعياري للتوزيع الاصلي =/ X  قيمة المتغير =

 العشوائي

;𝒵إذا كان لدينا التوزيع الطبيعي المعياري : مثال  𝑁( 0 ,  , أوجد مايلي : ( 1

1) 𝑃(𝑍 < 1) 

2) 𝑃(𝑍 < −1.96) 

3) 𝑃(𝑍 > 2.57) 

4) 𝑃(−1.23 < 𝑍 <  −0.68 ) 

 الول :

1- 𝑃(𝑍 < 1)= 0.8413 

 Xالمتغير العشوائي 

ينتمي الى التوزيع 

 𝜇الطبيعي الذي معدلة 

 𝜎2وتباينه 

والذي يقابل  Zالمتغير العشوائي 

حيث ينتمي  Xالمتغير العشوائي 

الذي توزيعه  Zهنا المتغير 

الطبيعي المعياري الذي وسطه 

 1وتباينه العدد  0العدد 
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هذه القيمة من الجدول مباشرة ) لان الجدول دائماً تعطينا المساحات التي تقع على يسار قيمة نستخرج 

 معيارية معينة (

2- 𝑃(𝑍 < −1.96)=0.0250 

 مباشرة من الجدول 

3- 𝑃(𝑍 > 2.57) 

 سيتم تحويلها لان يتجه لليسار فإن راح نقول 

1-𝑃(𝑍 < 2.57) = 1- 0.9949 = 0.0051 

4- 𝑃(−1.23 < 𝑍 <  −0.68 ) = P (Z< - 0.68 ) – P ( Z< - 1.23 ) = 0.248 – 

0.1093 = 0.139 

نطرح الاكبر  من الاصغر 

 

 

 

 
 
 

 : أوجد  X;N(65,36)الطبيعي التوزيع لدينا كان إذا
1) P (X > 55 ) 
2) P (X < 68 ) 

3) P ( 50 < X< 70 ) 
 Z مقابلة معيارية قيم الى المعطى الى تنتمي والتي X العشوائي المتغير قيم تحويل عملية من لابد : الحل

 المطلوبة المساحات ولإيجاد

1) P (X > 55 ) 

𝑍 =  
𝑋 − 𝜇

𝜎
=

55 − 65

6
= −

10

6
=  −1.67  

𝜎2 = 36 , √𝜎 =  √36 , 𝜎 = 6 

P ( X > 55 ) = P ( Z > - 1.67 ) 

 نفس المثال اللي قبل راح نقلبها

= 1- P ( Z < - 1.67 ) = 1 – 0.0475  =0.9525 

 من الجدول  

2) P (X < 68 ) 

𝑍 =  
𝑋 − 𝜇

𝜎
=

68 − 65

6
= 0.5 

P ( X < 68 ) = P ( Z < 0.5 ) = 0.6915 

 من الجدول

3) P ( 50 < X< 70 ) 

𝑍1 =  
𝑋 − 𝜇

𝜎
=

50 − 65

6
= −2.5 
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𝑍2 =  
𝑋 − 𝜇

𝜎
=

70 − 65

6
= 0.83 

P ( 50 < X< 70 ) = P ( -2.5 < Z< 0.83 ) 

P ( Z < 0.83 ) – P ( Z < - 2.5 ) 

= 0.7967 – 0.0062 = 0.7905 

  الطبةي  التازيع على تطبةقات

 غم 85 الوساب  وسطه الوساب  وسطه طبةي  لتازيع الولايات انااع احدى عباات اوزان تخاع:  مثال
 : غم 2.5 يساوي وانورافه

 غم 90 عن تزيد عشوائي بشكل اخذت والتي العبوات احدى وزن ان احتمال ماهو (أ

 غم 82 عن تقل عشوائي بشكل اخذت والتي العبوات احدى وزن ان احتمال ماهو (ب
 X ; N ( 85 ,2.52 ) -: المطلوب

A) P (X> 90 ) 

B) P (X< 82 ) 
 : السابق المثال في كما القيم احول ان من لابد : الحل

A) P (X> 90 ) 

𝑍 =  
𝑋 − 𝜇

𝜎
=

90 − 85

2.5
= 2 

P (X > 90 ) = P (Z > 2 ) 
= 1 – 0.9772 = 0.0228 

 

B)  P (X< 82 ) 

𝑍 =  
𝑋 − 𝜇

𝜎
=

82 − 85

2.5
= −1.2 

P (X< 82 ) = P (Z< -1.2 ) 
= 0.1151 

 49 وتباييه ثولار 115 وسطه طبةي  لتازيع ما بلد مستشفةات ف  الطبةيةة الالاثة تكالةف تخاع: مثال

 122 و ثولار 104 اليدثين بةن البلد هذا ف  الطبةيةة الالاثات احدى تكالةف تكان ان احتمال ما , ثولار
 ؟ ثولار

 X;N (115, 49 )   المعطى : 

 P (104 < X < 122 )  المطلوب : 
 

 : الحل

P ( X < 122 ) – P ( X < 104 ) 

𝑍1 =  
𝑋 − 𝜇

𝜎
=

122 − 115

7
= 1 ,  𝑍2 =  

𝑋 − 𝜇

𝜎
=

104 − 115

7
= −1.57 

P ( Z < 1 ) – P ( Z < -1.57 ) 
0.8413 – 0.0582 = 0.7831 

 الأسباع الساثس –المواضرة الياشرة 

 الفصل الثالث : التازييات الاحتمالةة المتصلة

 

 :  t. تازيع 2

 . tان احد التوزيعات الاحتمالية المتصلة الهامة لمتغير عشوائي متصل هو توزيع 

 tاذا كان توزيع الكثافة الاحتمالية للمتغير العشوائي   تيريف :

 معطى بالمعادلة :
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𝐟 (𝐭) =  𝐜 ( 𝟏 +
𝐭𝟐

𝐯
)−𝐯+

𝟏
𝟐 , −∞ < t < ∞ 

 . 1ليجعل المساحة تحت المنحنى تساوي  vثابت يعتمد على  cدرجات الحرية و  vحيث  tفان هذا التوزيع يسمى توزيع 

 

  خااص ميويى تازيعt : 

  t, بحيث يتماثل منحنى الشكل حول العمود المقام على  t=0شكل الجرس , وهو احادي المنوال له قيمه تقابل  tيشبه منحنى توزيع  -1

 شكله يشبه شكل التوزيع الطبيعي المعياري ألا انه اكثر انخفاضاً منه , بالاضافه الى ان تقارب طرفيه من الصفر عندما   -2

 t → ∞, t →  ابطأ من تقارب منحنى التوزيع الطبيعي المعياري  ∞− 

 : tو الشكل التال  ياضح ميويى التازيع الطبةي  مع ميويى تازيع 

 

 
على معلمة هامة تحدد شكل ذلك المنحنى وهي درجات الحرية فعندما تزداد درجات الحرية يقترب  tيعتمد منحنى توزيع ملاحظة : 

 من التوزيع الطبيعي المعياري . tمنحنى توزيع 

 

  حساب الاحتمالات توت تازيعt : 

بدرجات حرية مختلفة , ويوجد  tقيم  من خلال حساب المساحات المختلفة التي تقع على يسار tتحسب الاحتمالات تحت توزيع 

 جداول خاصة لهذه المساحات ويكون استعمال هذه الجداول كالتالي :

 في العمود الايسر , وعلى الخط الأفقي تسجل مساحات معينة  vتسجل درجات الحرية  -1

;√] tيعطي قيم  tان جدول  -2 v]  وغريها , فأننا نستعمل  0.01,  0.05صغيرة مثل  √, لهذا عندما تكون  1القريبة من

;√] tالقاعدة  v] =  −t [1 − √; v]  وذلك بسبب تماثل توزيعt . حول العمود المقام على الصفر 

 , اوجد  4بدرجات حرية  tيتبع لتازيع  tمثال : المتغةر اليشااي  

 ؟ 1.532المساحة الااقية على يسار  (1

t [√; 4] = 1.531                                              

=√من جدول توزيع مباشرة نجد ان  0.90 

 

 ؟ 0.01الت  يقع الى يسارها المساحة  tما ه  قةمة  (2

t [0.01; 4] =         ? ?                    

t [0.01; 4] =  −t [1 − 0.01,4] 

=  −t [0.99,4]         

=  −3.747               

         

;√] 𝐭بوةث  √قةمة  (3 𝟒] =  −𝟐.  ؟ 𝟕𝟕𝟔

t [√; 4] =  −2.776 

 مباشرة , نجد ان قيمة المساحة التي تحقق الشرطمن الجدول 

t [√; 4] = 2.776         

=√هي  0.975 

 التي تحقق الشرط √وبذلك فان قيمة ,  1لابد ان اخذ المتممة من العدد , وبسبب وجود اشارة السالب 
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 [√; 4] =  −2.776                      

=√هي  1 − 0.975 = 0.025 

 

 . تازيع كاي تربةع :3

 معطى بالمعادلة : x2اذا كان توزيع الكثافة الاحتمالي للمتغير العشوائي تيريف : 

𝐟(𝐱𝟐) =  𝐜 (𝐱𝟐)( 𝐯−𝟐)\𝟐 𝐞−𝐱
𝟐
𝟐    , 𝐱𝟐 > 0 

 . 1وتحدد تكون المساحة تحت المنحنى تساوي  vعلى  cحيث تعتمد  vفان هذا التوزيع يسمى توزيع كاي تربيع بدرجات حرية 

 
لإيجاد المساحات تحت منحنى كاي تربيع أر ايجاد القيم التي تقع الى يسارها او الى يمينها مساحة معينة , سنستخدم جدول كاي تربيع 

 x2على الخط الافقي وتسجل قيم  x2حيث يسجل عدد درجات الحرية في العمود الأيسر , وتسجل المساحات التي تقع تاى يسار قيمة 

 داخل جسم الجدول .

 

 -, اوجد : 10يخاع لتازيع كاي تربةع على ثرجات حرية  𝐱𝟐مثال : اذا كان المتغةر اليشااي  

 من المساحة . 0.99الت  يكان على يسارها  𝐱𝟐قةمة  (أ

x2 [0.99 ; 10]                     = ? ?   

x2من الجدول مباشرة :  = 23.209  

 من المساحة . 0.01الت  يكان الى يمةيها  𝐱𝟐قةمة  (ب

 من المساحة  0.01التي يكون الى يمينها  x2قيمة 

√لاحظوا ان المساحة التي تقع على يمين  = √هي المساحة التي تقع على يسار  0.01 =  , وبذالك فان قيمة 0.99

 x2 = 23.209 

 

 من المساحة ؟ 0.025و القةمة الت  يكان الى يسارها  0.975الت  يكان الى يسارها  𝐱𝟐قةمة  (ت

x2[0.975 ; 10] = x2[0.025 ;  المساحة من اليسار   المساحة اليمين [10

 
 

 x2[0.025 ; 10] =  x2[0.975 ; 10] = 3.247        
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 بالرمز  x2تحت منحنى توزيع  vبدرجة حرية  √التي يقع على يسارها المساحة  x2نعبر عن قيمة المتغير العشوائي ملاحظة : 

𝐱𝟐 [√; 𝐯] 

 

 اوجد : v = 15يخاع لتازيع كاي بدرجة حرية  𝐱𝟐اذا كان المتغةر اليشااي   تمرين :

 من المساحة على يسارها ؟ 0.99الت  تقع  𝐱𝟐قةمة  (1

 من المساحة على يمةيها ؟ 0.01الت  تقع  𝐱𝟐قةمة  (2

 

 المواضرة الواثية عشر

 الفصل الثالث: التازييات الاحتمالةة المتصلة

 F :(The F-Distribution)تازيع  -4

 من التوزيعات الاحتمالية الهامة والتي تستعمل في اختبار الفرضيات )موضوع الباب السادس(. Fيعتبر توزيع 

 Fإذا كان توزيع الكثافة الاحتمالية للمتغير العشوائي  تيريف:

𝑓(𝐹) =
𝑐𝐹 (𝑣1−2)/2

(𝑣2+𝑣1𝐹)(𝑣1+𝑣2)/2 , F > 0 

هي ثابت يعتمد على  Cهي درجات الحرية و V 2V ,1حيث أن  V 1F(V ,2(ويعبر عنه بالرمز  Fفإن هذا التوزيع يسمى توزيع 

1, V 2V  1ويعين بحيث تصبح المساحة أسفل منحنى التوزيع تساوي. 

 1Vيظهر في المقام فقط فإنه يعتبر درجات الحرية, ويعتبر  2Vيوجد لدينا في هذا التوزيع عدوان من الدرجة الحرية, وبما أن 

 .V 1F(V ,2(في الرموز  2Vل قب 1Vدرجات حرية البسط ويظهر 

منحنى  :Fخااص ميويى تازيع 

أحادي المنوال ملتوٍ قليلًا  Fتوزيع 

إلى اليمين, وكلما زادت درجات 
يقترب منحنى  V 2V ,1الحرية 

من منحنى التوزيع  Fتوزيع 

 Fالطبيعي وهو موجب لجميع قيم 
 بين الصفر واللانهاية.

  
 

 مثال: أوجدي ما يل : 

1- F(0.95 ; 9.7)← ( 3673,  3664معدل) 

←F = 3.68 

2- F(0.99 ; 9.7)← ( 66.4,  6662معدل) 

←F = 6.73 
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1F(0.05 ; V  ,إذا كانت المساحة على يسارها وقيم غير موجودة في الجدول )بمعنى قيم صغيرة( مثل  Fوفي حال إيجاد قيم 

)2V  أو 

)2, V 1F(0.01 ; V  :ففي هذه الحالة تستخدم الصيغة التالية ,
1

𝐹(1−𝜆; 𝑉2 ,𝑉1)
) = 2,V 1; V𝜆F( 

 مثال: أوجدي قةمة ما يل :

1- F(0.05 ; 10 , 7) = 
1

𝐹(1−0.05;7,10)
=  

1

𝐹(0.95;7,10)
=

1

3.14
 

2- F(0.01 ; 1 , 15) = 
1

𝐹(0.99 ;15 ,1)
=

1
6056+6209

2

 

 ؟ 1V  ,= 20 2V 7 =إذا كانت  F=3تمرين: أوجد المساحة إلى يسار 

 F(𝝀 ; 5 , 5)بوةث  𝝀أوجد المساحة 

 

 الباب الرابع: تازييات الميانةة

 "Sample Statisticsإحصا ات اليةية: "

يخضع المجتمع الذي تؤخذ منه العينة لتوزيع معين  وهو توزيع  المجتمع حيث تسعى بالتوزيع الاحتمالي لمتغير مقدمة: 

 أفراد ذلك المجتمع. عشوائي يمثل كأنة

 أما إحصاء العينة فهو أي اقتران تتعين قيمة من العينة.

فمثلًا الوسط الحسابي للعينة هو 
1

𝑥
=

∑ xn
i=0

n
 

n X2,……, ,X1 Xبحيث كان لدينا  nهو إحصاء عينة . حيث نلاحظ أن قيمة تتغير من عينه لأخرى. فمثلًا أذا أخذت عينة حجمها

فإن الوسط الحساب لهذا العينة  nفإن هذه العينة تحدد قيمة ما للوسط الحسابي ,وإذا أخذت عينة عشوائية أخرى بتقسيم  الحجم 

 فتتغير عشوائي تتغير قيمته بتغير العينة .  Xربما يتغير عن الوسط الحسابي للعينة الأولى وهكذا. وهذا يعني أن 

ثابت يصف المجتمع أو يصف توزيع المجتمع كالوسط الحسابي للتوزيع أو الانحراف هي parameter) المعلمة )(: 1تيريف )

 المعياري له.

من  جميع العينات ذا حجم معين مأخوذة (هو أي متغير تتعين قيمته من(Sample Statisticإحصاء العينة  (:2تيريف )

 مجتمع ما. وباختصار هو اقتران تتعين قيمته من العينة.

 .Xوسط الحسابي للعينة الومثال علةه: 

 لذلك الإحصاء. يسمى التوزيع الاحتمالي لإحصاء العينة توزيع المعاينة(: 3تيريف )

 

 

 المواضرة الثانةة عشر 

 الفصل الرابع: تازييات الميايية              

   تازيع الميايية للاسط الوساب𝐗: 

 nيمثل الوسط الحسابي للعينة ذات الحجم  Xوكان  2وتباينه س Mيخضع للتوزيع وسطه )معدله(  Xإذا كان (: 1نظرية )

 والمحسوبة من هذا المجتمع فإن:

𝑀Xهو:  Xتوزيع -1 = M 

σ𝑋هو:  Xتباين  -2

2
=

σ
2

𝑛
 

 شرطه أن السحب مع الارجاع.

 , فأوجد:11. إذا كان حجم اليةية 41وتباييه  71مثال: سوبت عةية عشاايةة من مجتمع لا نهاي  ميدله 

 الاسط الوساب  لليةية. -1

𝑀X = M = 70 

 تباين اليةية. -2

σ𝑋

2
=

σ
2

𝑛
=

40

10
= 4 
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 الانوراف الميةاري لليةية. -3

σ
𝑋

2
= √4 = 2 

 

   تازيع الميايية للاسط الوساب𝐗 : عيد الميايية من مجتمع طبةي 

يكون  Xفإن توزيع  2وتباينه س Mعينة عشوائية من مجتمع طبيعي وسطه )معدله(  n, …., X2, X1Xإذا كان (: 2نظرية )

والتباين  Mالتوزيع الطبيعي ذا الوسط 
σ

2

𝑛
 = Zحيث أن المتغير العشوائي  

𝑋−𝑀

σ/√𝑛
 

 يخضع لتوزيع طبيعي معياري.

. اخذت عةية عشاايةة 18وانوراف ميةاري  65مثال: تخاع علامات الطلاب ف  أحد المقررات لتازيع طبةي  وسطه 

 طالب, احسب: 36حجمها 

 ؟74يزيد وسط علامات اليةية على احتمال أن  -1

P(𝑋 >74) = P(Z >
𝑋−𝑀

σ/√𝑛
) = P(Z>

74−65

18/√36
) 

= P(Z> 3) 

= 1 – P(Z < 3) 

= 1 – 0.9987 

= 0.0013 

 ؟61احتمال أن يقل وسط علامات اليةية على  -2

P(𝑋 < 60) = 𝑂(𝑍 <
𝑋−𝑀

σ

√𝑛

) 

= P (Z <
60−65

18/√36
) 

= P (Z < −1.67) 

= 0.0475 

 غةر ميلام. 2وتباييه س M(: الميايية من مجتمع طبةي  وسطه 3نظرية )

)الوسط الحسابي للعينة( لعينة  𝑀غير وعلوم بحيث كان  2وتباينه س Mإذا اخذت عينة عشوائية من توزيع طبيعي وسطه 

𝑇فإن المتغير:  sوانحرافها المعياري  nحجمها  =
𝑋−𝑀

𝑠/√𝑛
 

 v = n – 1بدرجات حرية  tيخضع لتوزيع 
سم, إذا سوبت عةية 161مثال: إذا كانت أطاال الطلاب ف  أحد الصفاف المدرسةة تتبع التازيع الطبةي  المتاسط يساوي 

سم, إذا علمت أن الانوراف الميةاري لليةية يساوي 166طلاب فما احتمال أن يقل متاسطها الوساب  عن  4عشاايةة من 
 سم؟11

P(𝑋الحل:  < 166) ? 

𝑇 =
𝑋−𝑀

𝑠/√𝑛
 = 

166−160

10/√4
=

6

5
= 1.2 

P(t[λ,3]=1.2) = 0.90 
 

𝑿)(: تازيع الميايية للفرق بةن وسط  عةيةن 4نظرية ) − 𝒀): 

من  2n, ثم اخذت عينة عشوائية اخرى حجمها 2سوتباينه  1Mمن مجتمع طبيعي معدله  1nإذا اخذت عينة عشوائية حجمها 

 𝑋بحيث كان مستقل عن المجتمع الأول, ورمزنا للوسط الحسابي للعينة الأولى بالرمز  2وتباينه س2Mمجتمع طبيعي معدله 

𝑋(فإن توزيع الفرق وسطي العينة  بين  𝑌والوسط الحسابي للعينة الثانية  − 𝑌(  يكون التوزيع الطبيعي ذا معدل)2M – 1(M 

والتباين 
σ

1

2

𝑛1
+

σ
2

2

𝑛2
 بحيث: 
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Z = 
(𝑋−𝑌)−(𝑀1−𝑀2)

√σ1
2

𝑛1
+

σ2
2

𝑛2

 

 يخضع للتوزيع الطبيعي المعياري

 
 71مثال: تخاع علامات الياجوةن من امتوان الدراسة الثاناية اليامة ف  احدى المدارس )أ( لتازيع طبةي  ميدله 

, اخذت 16وانورافه الميةاري  74, وف  مدرسة ثانةة )ب( تخاه اليلامات للتازيع الطبةي  ميدله 12وانورافه الميةاري 

من المدرسة )ب(, على فرض أن الاسط  9من المدرسة )أ( وعةية عشاايةة اخرى حجمها  16جمها عةية عشاايةة ح

 , أوجد:𝒀, ولليةية الثانةة 𝑿الوساب  لليةية الأولى 

P(𝒀 -أ − 𝑿) >  <احتمال الفرق بين وسطين عينين؟ 𝟖

P(𝑿  -ب − 𝒀)<  ؟  𝟑

 -الول: أ

𝑃[
𝑍 = (𝑌 − 𝑋) − (𝑀1 − 𝑀2)

√σ1

2

𝑛1
+

σ2

2

𝑛2

>
8 − (74 − 70)

√
(12)2

16
+

(16)2

9

] 

𝑃(𝑍 >
8 − 4

√9 − 26.4
) = 𝑃(𝑍 > 0.65) 

                                        = 1 − 𝑃(𝑧 < 0.65)     

                           = 1 – 0.7422 
                    = 0.2578 

]P -ب
𝑍=(𝑌−𝑋)−(𝑀1−𝑀2)

√σ1
2

𝑛1
+

σ2
2

𝑛2

<
3−(70−74)

√(12)2

16
+

(16)2

9

 

P(𝑍 <
3−(−4)

√9+28.4
) = 𝑃(𝑍 <

7

√37.4
) 

= P (Z< 1.14) 

= 0.8729 

 
 

 تمرين ومسايل:

, أجب عن الاسئلة 36والتباين  25والذي يتبع التازيع الطبةي  ذا الميدل  X(: إذا كان لدييا المتغةر اليشااي  1سؤال )

 التالةة:

a.  أوجد القيمة المعيارية المقابلة للعددX=10 ؟ 

b.  من ذلك التوزيع , اوجد القيمة المعياريه المقابله للعدد  16اذا تم سحب عينه حجمها𝑋 = 10 ؟ 
c.  أوجد الانحراف المعياري للعينة إذا علمت أنn=16 ؟ 

 ؟ p(𝑿 > 10, اوجد   10, سوبت ميه عةية حجمها  x : n (15 , 25 )( : اذا كان لدييا 2سؤال )

, ومستقل عن الاول , سوبت عةية Y;N (15,36)والتازيع الآخر  X;N (10,25)إذا كان لدييا التازيع الطبةي  : (3سؤال )

𝒀), أوجد احتمال الفرق بةن 25, وسوبت عةية من المجتمع الآخر حجمها 16من المجتمع الأول حجمها  − 𝑿)  يقل عن

 ؟ 3اليدث 

P (𝒀]المطلاب:  − 𝑿) < 𝟑] 
 

 

 

 



 امعه الملك فيصل و جامعة الدمام جطلاب وطالبات ملتقى 
 التعليم عن بعد  –جامعه الدمام 
 المستوى الثالث  –إدارة اعمال 

31 | P a g e 
 

 شر المواضرة الثالثة ع

 Estimationالفصل الخامس: التقدير 

 

الاستنتاجات الاحصائية هي التعميمات والتوازن التي يمكن اتخاذها بناءً على معلومات او بيانات قمت بجمعها أو كانت مقدمة: 

 متوفرة لديك.

ذلك من خلال اثبات أن  فمثلًا إذا ارادت شركة أدوية أن تسوق دواء ما , فإنه يجب عليها أن تحصل على تصريح أولًا ويتم

الدواء المنتج قد جُرِب واثبت جدوى استعماله, وهذا يعني ان عينة من المرضى قد استعملوا ذلك الدواء وحصلوا على نتائج 

 ايجابية, وبذلك فإن الشركة بنت قرارها من خلال دراسة تلك العينة.

ير واختبار الفرضيات. حيث حيث نقوم في \ليتي التقالمثال السابق يوضح أنه من أهم فروح الاحصاء الاستنتاجي هو عم

 الفصل الخامس بدراسة مفهوم التقدير على أن يتم دراسة اختبار الفرضيات في الفصل السادس لاحقاً إن شاء الله.

  : تتم عملية التقدير من خلال اختبار عينة عشوائية من مجتمع ما ومشاهدة مقررات تلك العينة ومن ثممفهام التقدير 

 حساب المقاييس المراد اجراءها وتعميم ذلك على المجتمع.

 عدد مرات اجراء التجربة         nنسبة النجاح  ,          Pإن أي توزيع احتمالي يحتوى على معالم تحدد شكله على 

 معدل النجاحات في فترة زمنية معينة          λأما في توزيع بواسون فيعتمد شكله على معلمة 

 ة ما تكون هذه المعالم مجهولة بالنسبة لهذه التوزيعات وفي هذه الحالة لا بد من تقدير هذه المعالم.وعاد

 هناك طريقتان اساسيتان لتقدير معالم المجتمع المجهولة هما:

 التقدير بفترة. -2التقدير بنقطة.      -1

 

ع من خلال البيانات المأخوذة من عينة عشوائية وذلك بحساب يمكن ايجاد تقديرات للمعالم الخاصة بالمجتمأولًا: التقدير بيقطة: 

وكذلك  Mكتقدير لمتوسط المجتمع  𝑋ما يسمى بالإحصاءات, فمثلًا في المجتمع الطبيعي يستخدم متوسط العينة العشوائية 

 σيستخدم كتقدير للانحراف المعياري للمجتمع  Sالانحراف المعياري للعينة 

 λ( ,𝑋  =λ)كتقدير لمعدل عدد النجاحات في تجربة بواسون  𝑋في توزيع بواسون يستخدم الوسط الحسابي للعينة 

 ... وهكذا P (P = 𝑋)كتقدير لنسبة النجاح  𝑥أما في توزيع ذات الحدين فيستخدم الوسط الحسابي للعينة 

 دة فقط محسوبة من دراسة عناصر العينة.وتسمى هذه التقديرات بالتقدير النقطي حيث أنها تأخذ قيمة واح

, أوجد تقديراً ميدل المجتمع 6, 4, 7, 3, 5,5فكانت قةمتها  N(µ , 𝝈اخذت عةية عشاايةة من مجتمع طبةي  )  : 1مثال 

µ  وتقديراً تباين المجتمع𝛔 ؟ 

 سنقوم بإيجاد الوسط الحسابي لعناصر العينة لدينا  أولًا : الول :

𝑋 =
∑ 6 + 4 + 7 + 3 + 5 + 5𝑛

𝑖=1

6
=

30

6
= 5 

  5وبناءاً عليه , نقول ان الوسط الحسابي للمجتمع يساوي 

µبمعنى ان :  =  �̅� = 5 

 µ=5الوسط الحسابي للمجتمع تقديراً   

 ولحساب تباين املجتمع , لابد من حساب تباين العينة ومن ثم يمكن تقدير تبين المجتمع ثانةاً : 

σ𝑋

2
=

∑ (𝑋1 − 𝑋)2𝑛
𝑖=1

𝑛 − 1
 

                                          = 
(6−5)2+(4−5)2+(7−5)2+(3−5)2+(5−5)2+(5−5)2

6−1
    

        = 
1+1+4+4

5
=

10

5
= 2   

𝜎2يساوي تقديراً تباين العينة بمعنى  𝜎2وبذلك نستنتج ان تباين المجتمع  = 2 

σوكذلك يمكن تقدير الانحراف المعياري للمجتمع من خلال ايجاد الانحراف المعياري للعينة بمعنى :  = 𝑆 = √2 

 σ  =√2.5  (265)الانحراف المعياري للمجتمع تقديراً يساوي 

مثال: ف  تازيع بااسان, قدِّر عدث اليجاحات ف  فترة زميةة ميةية بياً  على عةية عشاايةة اعطت القةم التالةة 

 ؟  7,7,7,7,2

 𝜆الحل: لابد من ايجاد الوسط الحسابي للعينة , ومن ثم استطيع ان اقدر عدد النجاحات 
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𝑋 =  
7 + 7 + 7 + 7 + 2

5
=  

30

5
= 6 

𝜆 = 6 

∑, بوةث كان   5تمرين: إذا اخذت عةية عشاايةة حجمها  𝒙𝒊 = 𝟑𝟎𝟓
𝒊=𝟏  مجتمع برنال  ) ذات الودين (, أوجد التقدير

 ؟  Pاليقط  للميلمة 

 

 :(Interred Estimation)ثانةاً: التقدير بفترة 

من الصعب جداً الحصول على تقدير لمعلمة مجتمع ما دون الوقوع في الخطأ مهما كان هذا التقدير جيداً, ولذلك فإنه من 

المرغوب فيه إعطاء فترة معينة نتوقع أن تقع معلمة المجتمع بداخلها. إن مثل هذا النوع من التقديرات يسمى تقدير بفترة أو 

ا , علماً بأن دقة التقدير تزداد بزيادة حجم العينة , فإنه ليس هنالك سبب يبرر امكانية فترة ثقة لمعلمة من معالم مجتمع م

 الحصول على تقدير مجتمع دون الوقع في نسبة معينة من الخطأ 

 واخيراً ايجاد P( لمجتمع ما , وكذلك فترات الثقة للنسبة  Mوسنتعرف في هذا البند على ايجاد فترات الثقة للوسط الحسابي ) 

 𝜎2فترات الثقة للتباين 

 :µإيجاث فترات الاسط الوساب   .1

)  111معلومة فإن فترة % 𝜎2بحيث كانت  , 𝜎2 N(µمن مجتمع طبيعي ) nإذا أخذت عينة عشوائية حجمها (: 1نظرية )

1-X  ) للمعلمةµ  :هي𝑋 − 𝑍1−𝑥/2
σ

√𝑛
  , 𝑥 + 𝑍1−𝑥/2

𝜎

√𝑛
 

   الوسط الحسابي للعينة: 𝑿حةث 

x/2-1Z : هي القيمة على محورZ  والتي تقع على يسارها مساحةx/2-1  ونجد قيمتها من خلال جداول التوزيع الطبيعي

 الانحراف المعياري للمجتمع  : 𝛔المعياري    

n :  حجم العينة 

 فترات الثقة:تفسةر 

 ( باستعمال أسلوب العينة. وسيكونµتعتبر فترة الثقة من الأدوات  القوية التي تعطي معلومات عن المعلمة المجهولة مثل )

و سنأخذ توضيحاً  100%(x-1)100وهذا ما نقصده بالرمز  %.9,  %95,  %91لدينا عدة أنواع دقة فترات الثقة منها 

 نفس السلوك.حيث أن البقية لها  %95حول شرح مفهوم فترة 

 مثل دراسة العينة وتسجيل المشاهدات وإيجاد قيمة الوسط الحسابي فإن     

(𝑋 − 𝑍0.975
𝜎

√𝑛
 , 𝑋 +  𝑍0.975

𝜎

√𝑛
) 

 .µهي فترة نهايتها متغيران عشوائيان تحاول احتواء المجهولة 

 أن تفسةر الاحتمال  -2

(𝑋 − 𝑍0.975
𝜎

√𝑛
 , 𝑋 +  𝑍0.975

𝜎

√𝑛
) = 95% 

منها لا  %5وأن  µمن فترات الثقة ستحتوي المعلمة  %95لمحاولات المعاينة الكثيرة المتكررة يحدد أن أن التكرار النسبي 

 تحويها.

ومن خلاله نحسب فترة الثقة للوسط الحسابي للمجتمع  𝑥عينة عشوائية ذات الحجم وفي كل مرة نحسب  111)بمعنى إذا أخذنا 

µ  تمع خارج هذه الفترات , سيكون الوسط الحسابي للمج %5الصحيح وفقط 

 

 المحاضرة الرابعة عشر 

 تابع الفصل الخامس : التقدير

 

𝑿فأعطت المعدل  4، أخذت من مجتمع طبيعي انحرافه المعياري س =  n=25مثال: عينة عشوائية حجمها  = . أوجد  𝟔𝟎

 ؟ µثقة الوسط المجتمع  %89فترة 

 قبل البدء بتطبيق نص النظرية يجب أن نقوم بعملية التحويل الحل: 

1- ∝ = 98% → 1- ∝/2 = ?? 

1 – ∝ = 2% 

∝/2 = 1% 

1 – ∝/2 = 99% 
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 وبتعويض القيم المعطاه في السؤال نحصل على 

(𝑋 − 𝑍1−∝/2
س

√𝑛
 , 𝑋 +  𝑍1−∝/2

س

√𝑛
) 

(60 − 𝑍0.99
4

√25
 , 60 +  𝑍0.99

4

√25
) 

60 − 2.33 ×
4

5
 , 60 +  2.33 ×

4

5
 

(58.14 , 61.86) 

يمكن تطبيق النظرية السابقة من حال كان السحب من مجتمع غير طبيعي وذلك من خلال استخدام نظرية التقارب ملاحظة: 

 (.2وبذلك سنتعرف على النظرية رقم ) (n≥30)سيكون كبيراً  (n)بشرط ان حجم العينة 

 

الحسابي ثقة  للوسط  %(x-1)100من مجتمع طبيعي تباين غير معلوم فإن فترة  nإذا أخذت عينة عشوائية حجمها (: 2نظرية )

µ :هي 

(𝑋 − 𝑡 [1 −
∝

2
, 𝑛 − 1]

𝑠

√𝑛
 , 𝑋 + 𝑡[𝑎 −

∝

2
, 𝑛 − 1]

𝑠

√𝑛
 

 الانحراف المعياري للعينة.: Sحيث 

 

ثقة للوسط  %81. أوجد فترة  S = 2.1 , 𝑿 = 17.4من مجتمع طبيعي فأعطت  51مثال: أخذت عينة عشوائية حجمها 

 ؟ µالحسابي 

 %95 = ∝ – 1نقوم بعملية التحويل الحل: 

∝ = 5%                                     

∝/2 = 2.5%                                  

1 – ∝/2 = 1- 2.5% = 97.5% = 0.975 

(17.4 – 2.145 × 
2.1

√15
 , 17.4 + 2.145 × 

2.1

√15
) 

 %59فترة ثقة للوسط الحسابي للمجتمع  ←(18.56 , 16.24)

 

 (: )فترات الثقة للفرق بين وسطين(3)نظرية 

𝟏سمن مجتمع طبيعي ) مسحوبة عينة عشوائية n… X2 , X,  1 Xإذا كانت 

𝟐
,  1N(µ  وكانت ،n… Y2 , Y,  1 Y عينة

𝟐س(عشوائية أخرى من مجتمع طبيعي 

𝟐
,  2N(µ  𝟏سمستقل عن الأول ، بحيث كانت

𝟐
𝟐س،  

𝟐
 1)100معلومتين فإن هذه الثقة  

 للفرق بين الوسطين %(∝ –

 )2, M 1(M :هي 

√
س

1

2

𝑛1
+

س
1

2

𝑛2
/2 ∝-1) Z𝑋 − 𝑌(,  √

س
1

2

𝑛1
+

س
1

2

𝑛2
/2 ∝-1) Z𝑋 − 𝑌[( 

 

من مجتمع  51ثم أخذت عينة عشوائية حجمها  1N(M (25 ,من مجتمع طبيعي  8مثال: أخذت عينة عشوائية حجمها 

، بينما أعطيت العينة الثانية وسطاً  32مستقل عن الأول، فإذا أعطيت العينة الأولى وسطاً حسابياً =  2N(M (40 ,طبيعي 

 أوجد: 44حسابياً = 

 ؟ 2M – 1(M(للفرق  بين الوسطين  %81فترة ثقة  -أ

 ؟1M – 2(M(للفرق بين الوسطين  %81فترة ثقة  -ب

 الثانيالمجتمع  المجتمع الأول الحل: المعطيات: 

س 
𝟏

𝟐
= 25 

= 9 1n 

𝑿 = 32 

س
𝟐

𝟐
= 40 

= 10 2n 

𝒀 = 74 

 ؟2M –1 Mثقة للفرق  %59فترة  -أالمطلوب: 

1 – ∝ = 95% → 1 – ∝/2 = 97% 

 وبتطبيق نص النظرية نجد أن:
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]√
25

9
+

40

10
0.975 47) + Z –, (32  × √

25

9
+

40

10
0.975Z –47)  –[(32  

( -15 – 1.96 × √
25

9
+ 4 , -15 – 1.96 × √

25

9
+ 4) 

( -20.1 , -9.9 ) 

𝑋 - 𝑌 = 32 – 47 

= -15 

 

 ؟1M – 2Mللفرق بين  %90فترة ثقة  -ب

1 – ∝ = 90% → 1 – ∝/2 = 95% 

 وبتطبيق نص النظرية نجد أن:

]√
25

9
+

40

10
0.95 32) + Z –, (47  × √

25

9
+

40

10
0.95Z –32)  –[(47  

( 15 – 1.64 × √
25

9
+ 4 , 15 + 1.64 × √

25

9
+ 4) 

( 10.73 , 19.27 ) 

𝑋 - 𝑌 = 15 

𝟏سسوبة من مجتمع طبةي )   n=16تمرين : عةية عشاايةه حجمها 

𝟐
,  1N(µ اوجد  21ط الوساب  لليةية يساوي اذا علمت ان الاس 

 ..؟ 9الاسط الوساب  للمجتمع اذا علمت ان تباين المجتمع  (1

 ..؟ %91المطلابه ه  علماً بان فترة الثقه  9الاسط الوساب  للمجتمع اذا علمت ان تباين اليةية يساوي  (2

 

 المحاضرة السادسة والسابعة عشر 

 تابع الفصل الخامس : التقدير

 

 ( تقدير اليسبة: 2
إن تقدير النسبة بفترة هو عبارة عن إيجاد تقدير نقطي لنسبة النجاح في المجتمع ما ثم إيجاد توزيع المعاينة لذلك المقدر 

 بداخلها والنظرية التالية توضح ذلك. Pواستعمال هذه المعلومات لإيجاد فترة ثقة ذات معامل ثقة معينة تحصر نسبة النجاح 

 

ثقة  %(∝ -1 )100كبيراً , فإن فترة  nوكان  nسبة النجاح في عينة عشوائية حجمها ن P = X/nإذا كان  (:4نظرية )

 هي: Pالتقريبية لنسبة النجاح 

)√𝑃(1−𝑃)

𝑛
/2 ∝-1Z - 𝑃( ,  √𝑃(1−𝑃)

𝑛
/2 ∝-1Z - 𝑃(  

ثقة ليسبة عدث طلاب أحد المدارس الأساسةة الذين لديهم ضيف ف  البصر, أخذت عةية عشاايةة  %95مثال: لإيجاث فترة 

 طالب. أوجد فترة الثقة المطلابة ؟  15طالب ووجد أن من لديهم ضيف ف  البصر كان  111حجمها 
 X = 95% → 1 – X/2 = 975% – 1الول: 

 النقطي لنسبة النجاح( : )التقطير𝑃وأيضاً يجب إيجاد 

𝑃 = 
15

100
 = 0.15 

 وبتطبيق نص النظرية نجد أن:

) × √
0.15(0.85)

100
 0.975, 0.15 + Z  × √

0.15(0.85)

100
0.975Z  –( 0.15  

( 0.15 – 1.96× √
0.15(0.85)

100
 , 0.15 + 1.96 × √

0.15(0.85)

100
 ) 

( 0.08 , 0.22 ) 

 



 امعه الملك فيصل و جامعة الدمام جطلاب وطالبات ملتقى 
 التعليم عن بعد  –جامعه الدمام 
 المستوى الثالث  –إدارة اعمال 

34 | P a g e 
 

عينة n… Y2 , Y1  , Yوكانت  2b( 1 . P(عينة عشوائية من مجتمع برنولي  n… X2 , X1  , Xإذا كانت (: 5نظرية )
P)1 ثقة للفرق بين النسبتين   100(1– %(X, فإن فترة  1 . P )2b(عشوائية أخرى مستقلة عن الأولى من مجتمع برنولي 

)2P – :هي 

]√
𝑃1(1−𝑃1)

𝑛1
+

𝑃2(1−𝑃2)

𝑛2
X/2 -1) + Z2𝑃 - 1𝑃,  √

𝑃1(1−𝑃1)

𝑛1
+

𝑃2(1−𝑃2)

𝑛2
/2 ∝-1Z –) 2𝑃 - 1𝑃[( 

 

طالبة لديهم تساس ف  الأسيان , ثم أخذت  27طالبة من المدرسة )أ( , ووجد أن  111مثال: أخذت عةية عشاايةة حجمها 
ثقة  %95طالباً لديهم تساس ف  الأسيان. أجد فترة  21من المدرسة )ب( ووجد أن  81عةية عشاايةة أخرى حجمها 

 ؟ P 2(P ,1(للفرق بةن 

 الول:
 X/2 = 97.5% –1  →X = 95%  -) 12, P 1(P 

 

𝑃2= 
12

80
 

= 0.15 

𝑃1= 
27

100
 

= 0.27 

 
 حسب النظرية السابقة نجد أن:

×0.9750.15) + Z –, (0.27  × √
0.27(1−0.27)

100
+

0.15(1−0.15)

80
0.975Z –0.15)  –[(0.27 

√
0.27(1−0.27)

100
+

0.15(1−0.15)

80
] 

[(0.27 – 0.15) – 1.96× √
0.27(0.73)

100
+

0.15(0.85)

80
 , (0.27 – 0.15) + 1.96× √

0.27(0.73)

100
+

0.15(0.85)

80
] 

[(0.12) – 1.96 * 0.0597 , (0.27 – 0.15) + 1.96×  0.0597] 

[(0.12) –  0.1170  , (0.12) + 0.1170] 

(0.003 , 0.237) 

𝑃1- 𝑃2 = 0.27 – 0.15 = 0.12 

 
 

ثقة   1)100- ∝%(فإن فترة   , M)2Nعينة عشوائية من توزيع طبيعي )س  n, … , X 2, X 1Xإذا كانت (: 6نظرية )

 هي: 2للتباين س 

(
(𝒏−𝟏)𝑺𝟐

𝑿𝟐 [𝟏−
∝

𝟐 
   ,   𝐧−𝟏

 ,
(𝒏−𝟏)𝑺𝟐

𝑿𝟐 [
∝

𝟐
  ,   𝐧−𝟏

) 

 : حجم العينةn: هو تباين العينة  ..  2Sحيث 

 لطرفي فترة الثقة للتباين.ولإيجاد فترة الثقة للانحراف المعياري , نأخذ الجذر التربيعي 

ثقة  %91, أوجد فترة  2S 15 =فأعطت التباين   , 2N(Mأخذت من مجتمع طبةي  )س  21مثال: عةية عشاايةة حجمها 

 ؟ 2للتباين س 

 %90 = ∝ - 1الول

∝ = 10% 

∝/ 2 = 5% = 0.05 

1 - ∝/ 2= 1 – 0.05 = 0.95 

 نياض بالقانان :

(
(𝒏−𝟏)𝑺𝟐

𝑿𝟐 [𝟏−
∝

𝟐 
   ,   𝐧−𝟏

 ,
(𝒏−𝟏)𝑺𝟐

𝑿𝟐 [
∝

𝟐
  ,   𝐧−𝟏

) 

(
(𝟐𝟎−𝟏)𝟏𝟓

𝑿𝟐 [𝟏−
𝟏𝟎

𝟐 
 %  ,   𝟐𝟎−𝟏

 ,
(𝟐𝟎−𝟏)𝟏𝟓

𝑿𝟐 [
𝟏𝟎

𝟐
%  ,   𝟐𝟎−𝟏

) 

(
𝟐𝟖𝟓

𝑿𝟐 [𝟎.𝟗𝟓  ,   𝟏𝟗]
 ,

𝟐𝟖𝟓

𝑿𝟐 [𝟎.𝟎𝟓  ,𝟏𝟗]
) 

 من جدول توزيع كاي تربيع نجد أن:
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    𝟑𝟎. 𝟏𝟒𝟒, 19] =   [𝟎. 𝟗𝟓2 x 

     𝟏𝟎. 𝟏𝟏𝟕[ 0.05 , 19] = 2 x 

 وحسب النظرية السابقة , فإن فترة الثقة هي:

[ 
19 ×15

30.144
 , 

19 ×15

10.117
] 

[ 9.45   ,     28.17 ] 

 .. ناخذ الجذر التربيعي : ثقة الانحراف المعياري فهي %91أما فترة 

[ √9.45 , √28.17 ] 

= [3.07 , 5.31] 

 

 2عينة عشوائية من المجتمع الطبيعي )س  n, … , X 2, X 1Xإذا كانت (: 7نظرية )
1N(M ,   2  , … ,وكانت, Y 1Y

nY 2عينة عشوائية من مجتمع طبيعي )س 
2N(M ,  مستقل عن المجتمع الأول , فإن فترة)% ∝ -فان نسبة الثقه   1 )100

بين تبايين مجتمعين 
س

𝟏

𝟐

س
𝟐

 هي:  𝟐

1] – 21 , n – 1/2 ; n∝ -F [1  
𝑆1

2

𝑆2
21] ,  – 21 , n – 1/2 ; n∝F [ 

𝑆1
2

𝑆2
2( 

, 𝑀1(من مجتمع  1n 9 =مثال: أخذت عةية عشاايةة حجمها  1س

2
N(   65.4 =فأعطت التباين 𝑆1

وأخذت عةية عشاايةة  2

, 𝑀1(من مجتمع طبةي   2n  11 =أخرى حجمها  1س

2
N(  127.3 =مستقل عن الأول فأعطت التباين 𝑆2

. أوجد قةمة  2

ثقة لليسبة  %91الفترة 
2س

2

1س

 ؟  2

 الول:

 1 - ∝ = 90% 

∝ = 10% 

∝/ 2 = 5% = 0.05 

1 - ∝/ 2= 1 – 0.05 = 0.95 

 نستخرج الميطةات قبل التطبةق بالقانان :

/2 = 0.95 ∝ -1 / 2 = 0.05  , ∝= 127.3  , 2
2= 11  ,  s 2=65.4  ,  n2

1=9 , s1N 

 القانان :الان نياض مباشره ف  

1] – 21 , n – 1/2 ; n∝ -F [1  
𝑆2

2

𝑆1
21] ,  – 21 , n – 1/2 ; n∝F [ 

𝑆2
2

𝑆1
2( 

(
127.3

65.4
 F [0.05; 9 – 1 , 11 – 1] , 

127.3

65.4
 F [0.95 ; 9 – 1 , 11 – 1] 

(
127.3

65.4
 F [0.05; 8  , 10 ] , 

127.3

65.4
 F [0.95 ; 8  , 10 ] 

 نجد أن: Fمن جدول توزيع 

F[ 0.05 ; 8 , 10 ] = 
1

𝐹 [ 0.95 ;10 ,8]
 > لابد انيا نوالها لان القةمة صغةره ..~ 

= 
1

3.35
 = 0.3 

F [ 0.95 ; 8 , 10 ] = 3.07 

 ومن صيغة القانون للنظرية السابقة نجد أن:

[ 
127.3

65.4
 × 0.3 , 

127.3

65.4
 × 3.07 ] 

[ 0.583 , 5.98 ] 
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 المحاضرة الثامنة عشر 

 : أختبار الفرضيات الفصل السادس

 

 مقدمة :

تصادفنا العديد من المشاكل في حياتنا اليومية و يجب اخذ قرار ملائم بشأن تلك المشاكل , وبما ان اغلب الدراسات هي مستمدة 

لذا لابد  , من العينة المسحوبة من المجتمع , نبعد التقدير للمعالم المختلفة لذالك المجتمع فانه علينا ان نعطيها المزيد من الثقة

من اتخاذ قرار حول صحة فرضية معينة او عدم صحتها . وتسمى هذه الطريقة باختبار الفرضيات ولاتخاذ القرار الاحصائي 

 يجب النظر الى الفروض الاحصائية اولًا وبناءً عليه لابد من توضيح بعض المفاهيم المتعلقة بها كالأتي :

 

  : الفرضةة الاحصايةة 

الاحصائية هي كل عبارة عن احدى معالم المجتمع او عدة معالم تكون قابلة للاختبار و بالتالي تكون صحتها الفرضية تيريف : 

او عدم صحتها بحاجة الى قرار . وبصورة عامة تتعلق الفرضيات الاحصائية بعبارة عن احدى معالم المجتمع مثل الوسط 

 معالم مثل المقارنة بين معلمين او اكثر .الحسابي او نسبة النجاح او التباين او غيرها , او عدة 

 ف  الغالب هياك عياان من الفرضةات الاحصايةة ف  المسألة الااحدة :

وهي الفرضية التي تبنى على امل ان يتخذ قرار بعدم صحتها , ونصطلح من الآن على الفرضةة الصفرية ) الابتدايةة ( :   -1

 . H0اعتبار أي فرضية نود اختبارها بالفرضية الصفرية ويتم التعبير عنها بالرمز 

وهي الفرضية البدليه للفرضية الصفرية في حال عملية الرفض للفرضية الصفرية يتم قبول الفرضية البدليه الفرضةة البدلةه :   -2

 . H1و يرمز لها بالرمز 

ساعة  500مثال : يدع  احد المصانع ف  فترة المااصفات للمصابةح الكهربايةة الت  ييتجها ان ميدل عمر المصابةح ها 

 ذا الاثعا  , اكتب الفرضةة الصفرية و الفرضةة البدلةه ؟للمصباح الااحد . ارثت اختبار ه

 µنفرض ان معدل عمر المصابيح التي ينتجها ذالك المصنع بالرمز الول : 

 اذن تصبح الفرضةة الصفرية على الصارة :

H0: M = 500 

بغرض  H0اذا كنت تريد اختبار  اما الفرضية البدليه فتعتمد على الحالة المتوقعة التي تريد اجراء الاختبار من اجلها . فمثلًا

 الشراء من ذلك المصنع فأننا نصوغ الفرضية البدليه على الشكل :

H1: M > 500 

 ( .500, بل سمحت بفترة من القيم جميعها اكبر من العدد Mلاحظ ان الفرضية البدليه لم يعين قيمة محددة للوسط الحسابي ) 

 الاخطا  الياتجة عن عملةة صةاغة الفرضةات :

قرار يبني على ناتج عينة ما يكون معرضاً للخطأ , نعتمد صياغة الفرضية فان طريقة اتخاذ القرار قد تؤدي الى الوقوع كل 

 في نوعين من الأخطاء هي :

حيث يحدث هذا النوع في حال تم رفض الفرضية الصفرية وهي في الواقع صحيحة , ويعبر عنه الخطأ من الياع الاول :   -1

 ∝بالرمز 

ويحدث هذا النوع في حال عدم رفض الفرضية الصفرية وهي في الواقع خاطئة , ويعبر عن هذا ن الياع الثان  : الخطأ م  -2

 βالخطأ بالرمز 

 و الجدول التال  ياضح ذالك :            

 الوالة الوقةقةة

𝐇𝟏 

 صوةوة

𝐇𝟎 

 صوةوة

 

 𝟎عدم رفض  قرار صائب βخطأ من النوع الثاني 

 𝐇𝟎رفض  ∝خطأ من النوع الاول  قرار صائب

 

 . بمستاى الدلاله( حيث سيتم تسميته  ∝وفي هذا الباب , سيتم التعامل مع النوع الأول فقط من الاخطاء ) 
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 : خطاات اختبار الفرضةات 

 

 تحديد توزيع المجتمع .الخطاى الأولى : 

طبيعياً , او يتبع توزيع ذو الحدين او غيره من التوزيعات يجب اولًا معرفة فيما اذا كان المتغير العشوائي يتوزع توزيعاً 

الاخرى حيث تعتبر هذه نقطة مهمة في عملية اتخاذ القرار الملائم . وبما ان معظم التوزيعات تقترب من التوزيع الطبيعي و 

 لغالب .خاصة اذا كانت العينات كبيرة فلذالك سنستند في اختبار الفرضيات على التوزيعات الطبيعية في ا

 

 صياغة الفرضيات .الخطاة الثانةة : 

و المراد اختبارها والتي تعتمد على تحديد قيمة المعلمة للمجتمع بحيث تكون على الشكل  H0يتم صياغة الفرضيات الصفرية 

 التالي :

H0: M = M0 

 تمثل قيمة معينه لهذا المتوسط  M0حيث 

 التالةة :اما الفرضةة البدلةه , فتأت  على احد الاشكال 

:H1 (أ M ≠ M0 

 حيث يسمى هذا الاختبار بالاختبار من طرفين .

:H1 (ب M > M0 

 ويسمى اختبار من جهة اليمين .

:H1 (ت M < M0 

 ويسمى اختبار من جهة اليسار .

 

 . ∝اختبار مستوى الدلاله الخطاة الثالثة : 

قة الرفض للحالات الثلاث التي تم والتي من خلال سيتم تحديد منطقة القبول ومنط ∝يتم من خلال هذه الخطاة توديد قةمة 

 ذكرها ) الفرضية البدليه ( والإشكال التالية توضح ذالك :

 

 اولًا : اختبار الفرضةات من جهتةن .

 
 ثانةاً : اختبار الفرضةات من الطرف الأيمن :
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 ثالثاً : اختبار الفرضةات من الطرف الايسر :

 
 

 

 

 

 دالة الاختبار ( .احصاء الاختبار ) الخطاة الرابية : 

وهي الاحصاء المحسوب قيمته من العينة حيث يتم مقارنة هذا الاحصاء الذي تم جمعه من عينه مسحوب من مجتمع ما مع 

 معين لتحديد منطقة القبول او منطقة الرفض . ∝القيمة الجدوليه على مستوى دلالة 

 اتخاذ القرار .الخطاة الخامسة : 

وهي عملية رفض الفرضية الصفرية او قبولها بناءً على عملية مقارنة بين احصاء الاختبار مع منقطة الرفض , فإذا وقعت 

 H0اما في حال وقوع دالة الاختبار في منطقة القبول فأننا ندعم  H1وندعم  H0دالة الاختبار في منطقة الرفض فأننا نرفض 

 H1ونهمل 

 

 

 المحاضرة التاسعة عشر 

 فصل السادس : تابع لـ أختبار الفرضيات ال

 

 
 :  اختبار الفرضةات الميطقة بالاسط الوساب 

سمن مجتمع طبيعي )  nاذا اخذت عينة عشوائية حجمها ( : 1نظرية )
2

  ,H  )N  ( سبحيث كان التباين
2

( معلوم , فان  

:H0احصاء الاختبار ) دالة الاختبار ( للفرضية المبدئية  M = M0  هو
𝑿−M0

h√\س
 =Z  يخضع للتوزيع الطبيعي المعياري حيث𝑿 

 هو الوسط الحسابي للعينة , بحيث تتم خطوات الاختبار على النحو الآتي :
:H0اختبر الفرضية   (1 M = M0 
 مقابل الفرضية البدليه   (2
:H0 (أ M ≠ M0 ؤر 
:H0 (ب M > M0 
:H0 (ت M < M0 
 ∝مستوى الدلالة   (3

هو صحيحة فان احصاء الاختبار  0Hدالة الاختبار : تحت فرض ان   (4
𝑿−M0

σ\√h
 =Zيخضع لتوزيع طبيعي معياري 
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 القيم الحرجة ومنطقة الرفض :  (5
 اذا كانH0ارفض الفرضية المبدئية  (أ

𝑍 > 𝑍1−∝
2

𝑍أو                 < 𝑍∝

2

 

 
 اذا كان H0ارفض (ب

𝑍 > 𝑍1−∝4دالة الاختبار من رقم الجداول من الاحصائية 
 اذا كانH0ارفض  (ت

Z < Z∝4من رقم دالة الاختبار الجداول من الاحصائية 

 
غم , على مستاى  Mغم و ميدلة  7مثال : تخاع اوزان عباات احد مساحةق الغسةل لتازيع طبةي  انورافه الميةاري 

=∝الدلاله  𝟎.  اختبر الفرضةة : 𝟎𝟓

𝐇𝟎: 𝐌 = 𝟓𝟎 

 مقابل الفرضةة البدلةه 
𝐇𝟏: 𝐌 ≠ 𝟓𝟎 

 غم . 𝑿=56علبة ها  12اذا علمت ان الاسط الوساب  ليةيه حجمها 

 اولًا يجب ايجاد قيمة دالة الاختبار الول : 

𝑍 =
𝑋 − M0

σ\√h
=

56 − 50

7\√12
= 2.97 

 عملية المقارنة وتحديد المنطقة الحرجة :

Z1−∝
2

    ,    𝑍∝؟؟ 

𝑍1−∝ = Z1−0.05 = Z0.95  لن يتم الاستفادة منها في هذا المثال 

𝑍1−∝
2

= Z1−0.05
2

= Z0.975 

 
𝑍∝

2
= 𝑍0.025 

 من الجداول الاحصائية نجد ان :
𝑍0.975 = 1.96     , 𝑍0.025 =  −1.96 

 اذا كان : H0ارفض 

𝑍 = 2.97 > 𝑍0.975 = 1.96 

   
 

 متبايية صوةوة                                                          
 H1وندعم  H0نرفض القرار : 

 

 

 معلوم وحجم العينه صغير () اختبار الفرضيات المتعقلة بالوسط الحسابي لمجتمع طبيعي تباينه غير ( : 2نظرية )

س , N(Mمن مجتمع طبيعي  nاذا اخذت عينة عشوائية حجمها 
2

بحيث كان التباين غير معلوم , فان حالة الاختبار هي  (

𝑇 =
𝑋−M0

S\√n
 . 

 , وتتم خطاات الاختبار على اليوا الآت  : n-1بدرجات حرية  tتخاع تازيع 

1. H0: M = M0 
 
 مقابل البدليه  .2
:H1 (أ M ≠ M0 
:H1 (ب M > M0 
:H1 (ت M < M0 
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 ∝مستوى الدلالة  .3
 احصاء الاختبار .4

𝑇 =
𝑋−M0

S/√n
 . 

 
 : اتخاذ القرار ومياطق الرفض 

 اذا كان H0ارفض  (أ

𝑇 < −𝑡 [1 −
∝

2
, 𝑛 − 1] 𝑇 او > 𝑡 [1 −

∝

2
, 𝑛 − 1] 

 اذا كان H0ارفض (ب
𝑇 > 𝑡[1−∝ , 𝑛 − 1] 

 اذا كان H0ارفض  (ت
𝑇 < −𝑡[1−∝ , 𝑛 − 1] 

 

مثال : اظهرت سجلات احدى المدارس ان ميدل توصةل الطلبة ف  امتوان الغة الانجلةزية الذي يتقدمان له عيد الالتواق 

. بدأت المدرسة بإعطا  ثورات تقاية للطلبة . اختبر فرضةة ان هذا الميدل قد توسن اذا  410بالجاميات الامريكةة ها 

𝐗ه  طالباً وسطاً حسابةاً مقدار 14اعطت نتايج  =  ؟ S= 21بانوراف ميةاري  𝟒𝟏𝟖

=∝) اعتبر مستاى الدلاله  𝟏% . ) 

 الول :
 1 )H0: M = 410 

2 )H1: M > 410 

3 )𝑇 =
𝑋−M0

S/√n
 . 

=
418 − 410

2/√14
= 1.42 

 عملية المقارنة واتخاذ القرار :( 4
𝑇 < −𝑡[1−∝ , 𝑛 − 1] 

1.42 > 𝑡[0.99,13] 
1.42 > 2.65 

 الاختبار لم تقع في منطقة الرفض (نلاحظ ان المتباينة غير صحيحة ) بمعنى ان دالة 
 ) لانستطيع ان نستنتج ان معدل تحصيل الطلبة قد تحسن بعد اعطاء الدورات ( H1ونهمل  H0وبذلك فأننا ندعم 

 

 المحاضرة العشرو ن

 : اختبار الفرضيات  الفصل السادس

 

 :اختبار الفرضةات المتيلق بالفرق بةن وسطةن 

𝟏سمن مجتمع ) 1n(: إذا أخذت عةية عشاايةة حجمها 3نظرية )

𝟐
  ,1M)N  2وأخذت عةية عشاايةة أخرى حجمهاn  من

 مجتمع طبةي 

س)
𝟐

𝟐
  ,2M)N  سبوةث كانت مستقلة عن الأولى , وكان

𝟏

𝟐
س,  

𝟐

𝟐
  M 1: M =2فإن احصا  الاختبار للفرضةة ‘ ميلامتةن  

0H :  ه 

Z = 
X− Y

√ σ1
2

n1
+

σ2
2

n2

 

 هما وسطا العينتين على التوالي. 𝑋  ,𝑌تخضع للتوزيع الطبيعي المعياري , حيث 

 (.1)نلاحظ أن خطوات الاختبار في هذه الحالة هي نفس خطوات الاختبار التي تم عرضها في نظرية )
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 :خطاات الاختبار 

1- H0 : M1 = M2 

 H1 : M1≠ M2 -أ -2

 H1 : M1> M2 -ب

 H1 : M1< M2 -ج

 = Zدالة الاختبار:  -3
X− Y

√ σ1
2

n1
+

σ2
2

n2

 

 ∝على مستوى الدلالة  -4

 إذا كان: H0أرفض  -5
 Z > Z1-∝/2 -أ

Z < Z∝/2 

 ∝-Z > Z1 -ب

 ∝Z < Z -ج

 
فاعطتا  1N(M  ,, 81) 2N(M (144 ,على التاال  من المجتميةن  27,  72مثال: أخذت عةيتان مستقلتان حجمهما 

على مستاى الدلالة  2M >1: M 1Hمقابل الفرضةة  M 1: M 0H =2, اختبر الفرضةة  𝑿  ,= 69 𝒀 73 =الاسطةن 

∝ = 0.05 

 الول :

Z = 
73−69

√
144

72
+

81

27

=  
4

2.236
= 1.79 

 قيمة اختبار الدلالة

Z1-∝ = Z1-0.05 = Z0.95 

 من جدول التوزيع الطبيعي , نجد أن:
Z0.95 = 1.645 

Z > Z0.95 

1.79 > 1.645 

 H1وندعم  H0نرفض 
 

 :اختبار الفرضةات المتيلقة باليسبة 

إن اختبار الفرضيات المتعلقة بالنسبة يشبه اختبار الفرضيات المتعلق بالوسط الحسابي لمجتمع حيث يتغير فقط طريقة إيجاد 
 دالة الاختبار في هذه الحالة

 

ه   𝑷بوةث كان  b: (I , P)من تازيع  ذات الودين )مجتمع برنال (  nإذا أخذت عةية عشاايةة حجمها  (:4نظرية )

 نسبة اليواج ف  اليةية فإن ثالة الاختبار:
 

 Z = 
𝑃− 𝑃0

√
𝑃0(1−𝑃0)

𝑛

 

: هي نسبة P: هي نسبة النجاح للمجتمع,  p0, حيث  (n ≥ 30)كبيرة  nتخضع لتوزيع طبيعي معياري بشرط أن تكون 

 النجاح للعينة.
 أما خطوات الاختبار هي كالآتي:

 H0 : P = P0الفرضية الصغيرة  

 الفرضية البديلة : 
 H1 : P ≠ P0 -أ

 H1 : P > P0 -ب

 H1 : P < P0 -ج

 ∝مستوى الدالة   -1
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 = Zإحصاء الاختبار:   -2
P− P0

√
P0(1−P0)

n

 

 إذا كان: H0نرفض  -3
 Z > Z1-∝/2 -أ 

Z < Z∝/2     او 

 ∝-Z > Z1 -ب

 ∝Z < Z -ج

 
ثرست عةية  108مثال: من الميلام أن نسبة مستخدم  حزام الأمان ف  السةارات )قبل تشريع التزام الاستيمال( ه  

سايق يستيملان الوزام. اختبر الفرضةة ما إذا  171سايق بيد صدور التشريع الإلزام , فاجد أن  211عشاايةة حجمها 

= ∝على مستاى الدلالة كان التشريع قد زاث نسبة المستخدمةن لوزام الأمان   ؟ 0.10

 P = 0.8 0H :الحل: 
0.8 >: P  1H 

= ∝على مستوى الدلالة   ؟ 0.10

𝑃نلاحظ أن  =
170

200
=

17

20
= 0.85 

 = Zثم نجد دالة الاختبار: 
𝑃− 𝑃0

√
𝑃0(1−𝑃0 )

𝑛

 

=  
0.85− 0.8

√
0.8(1−0.8)

200

= 1.8  

∝-1Z >Z  

1.28 >1.8    −−≫0.90Z >1.8  

)القرار التزام السايقةن باستخدام حزام الأمان قد رفع من نسبة السايقةن  1Hوندعم  0Hاليتةجة: المتبايية صوةوة , نرفض 
 الذين يلتزمان باستخدامه(.

 

 المواضرة الااحد واليشرون 

 الفصل الساثس : اختبار الفرضةات 

 

 اختبار الفرضةات حال الفرق بةن نسبتةن :

 2nوأخذت عةية عشاايةة أخرى حجمها  b: (I , P)من مجتمع برنال   1n(: إذا أخذت عةية عشاايةة حجمها 5نظرية )

  P 1: P 0H =2فإن إحصا  الفرضةة  2b: (I , P(مستقلة عن الأولى من مجتمع برنال  

 = Zهو: 
𝑃1− 𝑃2

√
𝑃(1− 𝑃)

𝑛1
+

𝑃(1− 𝑃)

𝑛2

 

 كبيرتين. 2n1 , nتخضع للتوزيع الطبيعي المعياري تقريباً بشرط أن تكون 

 : نسبة النجاح للعينة الأولى.𝑃1حيث... 

𝑃2.نسبة النجاح للعينة الثانية : 

𝑃)النسبة المشتركة بين العينتين( , يمكن استخدام الصيغة:  𝑃ولحساب  =
𝑛1𝑃1+𝑛2𝑃2

𝑛1+𝑛2
 

( مع أخذ بعين الاعتبار إحصاء الاختبار من 4المبدئية, فإننا نتبع الخطوات السابقة من النظرية )ولإجراء الاختبار للفرضية 

 (.5نظرية )

 

( سية, أخذت عةية 26 – 31( سية مع الفئة اليمرية )18 – 25مثال: للمقارنة بةن نسبة المدخيةن ف  الفئة اليمرية )

 111شخص ميهم يدخيان, أخذت عةية عشاايةة حجمها  81شخص من الفئة الأولى ووجد أن  211عشاايةة حجمها 

 P 1: P 0H =2شخص ميهم يدخيان. أختبر الفرضةة  52شخص ووجد أن 

=∝على مستاى الدلالة  2P <1: P 1Hمقابل  0.05 

 



 امعه الملك فيصل و جامعة الدمام جطلاب وطالبات ملتقى 
 التعليم عن بعد  –جامعه الدمام 
 المستوى الثالث  –إدارة اعمال 

43 | P a g e 
 

 الول:

 1- 2= P 1: P 0H 

2- 2P <1: P 1H 

=∝مستوى الدلالة  -3 0.05 

 = Zإحصاء الاختبار:  -4
𝑃1− 𝑃2

√𝑃(1− 𝑃)

𝑛1
+

𝑃(1− 𝑃)

𝑛2

 

Z < Z∝ 

1- .. 𝑃 =
𝑛1𝑃1+𝑛2𝑃2

𝑛1+𝑛2
  

= 
200(

80

200
)+100(

52

100
)

200+100
 = 

132

300
 = 0.44 

Z = 

80

200
− 

52

100

√
0.44(1−0.44)

200
+ 

0.44(1−0.44

100

 = -1967 

≫    ∝-Z = 0.051.645ولإيجاد قيمة  − −      Z 

1.645- <1.967 - 

 1Hوندعم  0Hصحيحة وبذلك نهمل 

 

 التقدير : جية للفصل الخامس مرا

 

 

 

 

 التقدير للاسط الوساب 

 

 

 

 

 

 

 التقدير باليسبة 

  

 

 

 

 التقدير للتباين ..

 

 Zكلاهما يتبيان تازيع  ≫--.. ≤ n  30ميلام + مجتمع تباين ميلام  ه( .. مجتمع طبةي  تبايي2( و )1نظرية )

  n – 1بدرجات حرية  tيتبع تازيع  ≫--غةر ميلام  ه( .. مجتمع طبةي  تبايي3نظرية )

 Zيتبع تازيع الطبةي  الميةاري  ≫--اكثر من مجتمع طبةي  تباييهم ميلام ( .. 4نظرية )

. 

 ) الطبةي  الميةاري ( Z( .. مجتمع واحد .. يتبع تازيع 5نظرية )

 ) الطبةي  الميةاري ( Z.. يتبع تازيع  مجتميةن( .. 6نظرية )

 .  n – 1( .. مجتمع واحد .. يتبع تازيع كاي تربةع بدرجات حريه 7نظرية )

 . 1n  ,1 – 2n –  1بدرجات حريه  F.. يتبع تازيع  مجتميةن( .. 8نظرية )
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 اختبار الفرضةات :  ل الساثسمراجية للفص

 

 

 

 
 

 
 
 

  Mاختبار الفرضةات للاسط الوساب  
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 تبار الفرضةات المتيلق باليسبة اخ

 
 
 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . Z( .. مجتمع تباييه ميلام ) طبةي  ( , ) حجم اليةية صغةر ( .. يتبع تازيع 1نظرية )

 , ) حجم اليةية صغةر ( ..  ميلام غةر تباييه طبةي  ( .. مجتمع2نظرية )

 .  n – 1بدرجات حريه  tيتبع تازيع 

 . Z( .. يتبع تازيع  تباييهما ميلام, )  وسطةن مجتميةن الفرق بةن( .. 3نظرية )

 . Z( .. مجتمع واحد .. يتبع تازيع 4نظرية )

 . Z.. يتبع تازيع الفرق بةن نسبت  مجتميةن ( .. 5نظرية )
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 الااجب الاول 

 

 ف  تجرة القا  حجر نرث مرتةن يساوي 1ظهار عدثين مجماعهما يساوي  : ان احتمال 1السؤال 

5/6 

1/6 

1 

1 

ولكن لماذا ؟ لان قطعة النرد الواحدة وهي الزهرة لمن لايعرفها والتي تستخدم في لعبة  1هو طريقة الول : 

ان اصغر عدد فلو رمينا حجر نرد مرتين ف 6الى العدد  1اوجه كل وجه وله رقم من العدد  6الطاولة لها 

في كل مره ومجموع عددين يكون مجموعهما واحد مستحيل اي فاي وفاي تساوي صفر لان اصغر  1سيكون 

 2=  1+ 1عدد 

 وهذه صورة حجر النرد لمن لايعرفه

 

واحتمال نجاحه ف  مقرر المواسبة ها  108: إذا كان احتمال نجاح طالب ف  مقرر الاحصا  ها  2السؤال 

فإن احتمال نجاحه ف  المواسبة ورسابه ف  مقرر الاحصا   106واحتمال نجاحة ف  كلا المقررين ها  107

 ها 

161 

163 

162 

164 

وكلمة كلا  107وتساوي   Bونرمز للمواسبة بالرمز 108ويساوي   Aالجااب لابد ان نرمز للاحصا  بالرمز

, ونجد اياا ان الاحصا   106او كلةهما او ميا تيي  تقاطع اذا كلا المقررين ها التقاطع وقةمته هيا 

والمواسبة يكمليا بياهما البيض ف  نجاح او رساب الطالب اي مقرونتةن ببيض فالاحصا  متممة 

 ه   Aة الاحصا  ومكملته ف  نجاح الطالب او فشله بمييى اخر متممةالمواسبة ومكمالها والمواسبة متمم

B ومتممةB   هA  

 فقدم المواسبة على الاحصا   Aورسابه ف  الاحصا  Bالان نلاحظ انه قال فان احتمال نجاحة ف  المواسبة

  Aتقاطع متممة  Bاي انيا هيا نبوث عن

  والقانان ها
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ويكان   Bتقاطع متممة  Aصا  ورسابة بالمواسبة لاصبوت المياثلةولا قال فان احتمال نجاحة ف  الاح

 102الياتج 

 

 : إن عدث عياصر الفاا  اليةي  ف  تجربة القا  قطيت  نقد وحجر نرث ها 3السؤال 

36 

11 

12 

24 

  .الميطةات ه  : قطيت  نقد وحجر نرث واحد

الااحدة لها وجهةن صارة وكتابة ويرمز وحتى نجاوب على السؤال بشكل صوةح فانيا نيرف ان قطية اليقد 

وحتى  6-5-4-3-2-1اوجه وه   6ولدييا بالمقابل حجر نرث به   Tوللكتابة بالرمز  Hللصارة بالرمز

نتاصل للول نبد  بقطية نقد واحده مع حجر نرث حتى نوص  عياصر الفاا  اليةي  ثم نكرره مع قطية اليقد 

  الثانةة

اوجه صارة مع  6هذه   H1,H2,H3,H4,H5,H6جر اليرث اولا ونقالفيبد  مع وجه الصارة واوجه ح

 حجر نرث الان نبد  نوصى الاحدا  الاخرى مع وجه الكتابة لقطية اليقد مع حجر اليرث ونقال

T1,T2,T3,T4,T5,T6  اذا قطية نقد واحده مع حجر نرث واحد ييتج  12=  6+6اوجه اخرى  6وهذه

  كل وجه ها حاث  بسةط ومجماعهم ها الفاا  اليةي  لهماحاث  بسةط لان  12وجه او  12عيه 

وها الفاا  اليةي   24للقطية الاخرى =  12لكل قطية +  12وبماان الساال يقال قطيت  نقد لاواحده اذا 

  .من الخةارات السابقة 24للتجربة اذا الجااب الصوةح ها 

 

 يساوي تقاطيهماقإن احتمال ميفصلةن حاثثةن  bو aوكان  p(a)=p(b: إذا كان ) 4السؤال 

1 

 غير ذلك

1 

165 

  طبيا الجااب صفر لكن لماذا ؟

 لان القاعدة بكل بساطة تقال ف  حالة ان الواثثةن ميفصلةن فان تقاطيهما = فاي اي صفر

 . كلمات لانها مهمه 4احفظاا هذه القاعدة البسةطة المكانه من 

 

 =p(aubحاثثةن ميفصلةن فإن احتمال ) a,bوكان  p(a)= 0.5, p(b)=0.4: إذا كان  5السؤال 

165 

167 

164 

169 

  للاتواث لمن لم يدرسها من قبل ومياثلة الاتواث ه   Uويرمز حرف  Bاتواث  Aاي  aubالمطلاب

 
  التقاطع -الواث  الاول + الواث  الثان  

التقاطع وحةث ان الواثثةن ميفصلةن فبتال  يكان صفر ويهمش  - 104+ الواث  الثان   105فالواث  الاول 

 109التقاطع ونكتف  فقط بجمع الواث  الاول والثان  فقط وناتجهما 
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 حاثثةن مستقلبن فإن احتمال تقاطيهما يساوي a, b, وكان p(a)=0.1, p(b)= 0.2: إذا كان  6السؤال 

1612 

161 

1 

1 

هيا نلاحظ ان الواثثةن مستقلةن ولةس ميفصلةن هياك قاعدة بسةطة لايجاث التقاطع اكرر التقاطع ولةس 

 1012=  102*101الاتواث وها ان ناربهما ببيض الاول ضرب الثان  

 

 " هاsuccess: إن تباثيل احرف كلمة " 7السؤال 

.41 

421 

 غير ذلك

211 

احرف اي  7نجدها   successالان نج  نوسب عدث حروف كلمة  Pالجااب تباثيل يرمز لها بالورف

 3 تكرر  Sثم نج  نشاف كم حرف متماثل اي متكرر ف  الكلمة ونجد ان الورف 7وها ! 7ماروب اليدث 

الان نوط عدث حروف  2تكرر مرتةن اي ماروب اليدث !  Cوكذلك الورف 3مرات اي ماروب اليدث !

الل  ها تكرار  2ضرب ماروب اليدث  3بالبسط وبالمقام ماروب اليد  7الكلمة وها ماروب اليدث 

  الاحرف المتشابهه

مرات  3احرف وبها حرف مكرر  7وهيا طريقة حلها بالالة الواسبه بيد ان عرفيا ان الكلمة تتكان من 

 . والاخر مكرر مرتةن

 

 يساوي p(b/a, فإن احتمال حدو  )p(a)=0.5, p(b)=0.8, p(a/b)=0.5: إذا كان  8السؤال 

16. 

165 

163 

 غيرذلك

  Bلايتأثر بحدوث الحادث  A, أي أن حدوث الحادث  حادث مستقلالحل : هذا النوع من الحوادث هو 

قةمة :  بالتالي فإن   p(a)=0.5 وه  نفسها قةمة p(a/b)  قةمة,كما هو موضح من المعطيات : 

p(b)=0.8 ( ه  نفسها قةمةp(b/a 

 

 p(a∩bفإن قةمة ) p(b) = 0.5,p(a)=0.1حاثثةن ميفصلةن بوةث كان  a, b: إذا كان  9السؤال 

 يساوي

1 

165 

161 

166 

 الحل : الحادثين منفصلين بالتالي لاتوجد قيمة للتقاطع بينهما . 

 

 " ها :  1234: ان تاافةق اليدث "  11السؤال 

1 

 غير ذلك 

1 

24 

توافيق  4اعداد اذا الحل هو 4مكون من  1234وهنا نجد ان العد   Cالاتينيتوافيق يرمز لها بالحرف  ول: ال

4 

  :طيب لو جانا السؤال بالاختبار بالصيغة
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  : هو " 1234العدد "  تباديل ان

1 

  غير ذلك

0 

24 

  24=  4تباديل  4فقط تغيرت الكلمة من توافيق الى تباديل وتغير الناتج لان 

 

 الااجب الثان  

 

 

 يساوي X=0فإن احتمال  P=0.8, n= 3متغةر عشااي  يتبع تازيع ذات الودين بوةث كان  X: إذا كان  1السؤال 

16. 

161. 

1611. 

16512 

 . ونظريتة ه  :  b(x;n;p)هذا ها التازيع الاحتمال  لمتغةر ذات الودين ويرمز له بالرمز الول : 

𝐏 (𝐗 = 𝐱) =  𝐧𝐂𝐱 × 𝐩𝐱 × (𝟏 − 𝐩)𝐧−𝐱; 𝐱 = 𝟎, 𝟏, 𝟐, … . , 𝐧 

 

 الل  اعطةت ليا بالسؤال ف  اليظرية بالالة الواسبة ويطلع ليا الياتج  (x;n;p)الان نياض فقط قةم 

 ملاحظة حفظ اليظرية باللان الاحمر مهم لول سؤال عن تازيع ذات الودين ومتاقع سؤال ميها بالاختبار اليهاي 

=   0.008 =لتال نياض ميطةات السؤال ف  المياثلة على اليوا ا  𝟑𝐂𝟎 × 𝟎. 𝟖𝟎 × (𝟏 − 𝟎. 𝟖)𝟑−𝟎 

 

 فإن تباين المتغةر اليشااي  الذي يتبع هذا التازيع يساوي  p=0.5, n=10: ف  تجربة ذات الودين, إذا كان  2السؤال 

265 

1625 

165 

5 

 

 عدث مرات اليجاح  P=  0.5عدث مرات اجرا  التجربة ,  n=10الول : الميطةات 

  1حةث أن عدث مرات اليجاح + عدث مرات الفشل =  qويرمز له بالورف  0.5وبالتال  يكان عدث مرات الفشل 

𝛔𝟐المياثلة :  = 𝐧𝐩𝐪  

205 =105*105 *11𝛔𝟐 = 

ملاحظة : ف  السؤال الأول كان عن تجربة ذات الودين ف  السؤال الثان  هذا اياا ف  تجربة ذات الودين الا ان القاناين 

 لفا لان المطلاب ف  السؤال الأول كان الاحتمال وهيا ف  السؤال الثان  المطلاب التباين لذا يجب أن نركز ف  المطلاب .اخت

 

اطفال ف  احد  3اطفال ف  الةام الااحد, فإن احتمال ولاثة  5: إذا كان ميدل الماالةد ف  احد المستشفةات ها  3السؤال 

 الأيام ها

1614 

162. 

16.4 

1 

ويكان الاحتمال ها  ʎالول : من نظرية بااسان  يمثل ميدل الماالةد ف  الةام الااحد او فترة زميةة ميةية ماييرف باللمدا 

 علةه نقام بتيايض القةم الميطاة بالسؤال ف  مياثلة بااسان التالةة :  X المتغةر اليشااي  
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𝐏(𝐱; ʎ) =  𝐏(𝐗 = 𝐱) =  
𝐞−ʎʎ𝐱

𝐱!
; 𝐱 = 𝟎, 𝟏, 𝟐, … 

  

𝐏(𝟑; 𝟓) =  𝐏(𝑿 = 𝟑) =  
𝐞−𝟓𝟓𝟑

𝟑!
= 𝟎, 𝟏𝟒 

 مطلاب حفظ نظرية بااسان وه  باللان الاحمر اعلاه ويتم تيايض قةم الميطةات الت  بالسؤال ف  الالة الواسبة  .

 

 فإن احتمال الفشل يساوي P=0.5, n= 10متغةر عشااي  يتبع تازيع ذات الودين بوةث كان  X: إذا كان  4السؤال 

164 

165 

1614 

1,24 

P  , ترمز لليجاحq  = 105اذا يكان الفشل =  105, فإذا كان اليجاح =  1ترمز للفشل ومجماعهما  

 

: ف  التازيع الاحتمال  الميفصل, إن مجماع الاحتمالات لجمةع المتغةرات اليشاايةة الت  تيتم  لذلك التازيع  5السؤال 

 تساوي

 اكبر من صفر

1 

 اقل من واحد

 جميع ما ذكر صحيح

ف  التازيع الاحتمال  الميفصل يكان مجماع الاحتمالات بجمةع المتغةرات اليشاايةة الت  تيتم  لذلك التازيع  الول :

 . 1تساوي 

 1ولمزيد من التاضةح تجدوه بالصارة أثناه حةث لا جمييا المتغةرات يكان الياتج = 
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 الااجب الثالث 

 

, فإن الاسط الوساب   41وتباييها  111مسوابة من مجتمع لانهاي  ميدله  11: إذا علمت ان عةية حجمها  1السؤال 

 لليةية ) التاقع الرياض  ( يساوي : 

4 

11 

111 

2 

ولةس طبةي  ميةاري ف  هذه الوالة يكان الميدل ها نفسه الاسط الوساب   لانهاي الول : من السؤال نلاحظ أن المجتمع 

 .  111لليةية , والمطلاب بالسؤال ها الاسط الوساب  =

 

فإن فترة  31بوةث اعطت ميدل  12اخذت من مجتمع طبةي  انورافه الميةاري  16: عةية عشاايةة حجمها  2السؤال 

 ثقة للاسط الوساب  للمجتمع ه  :  91%

( 2461.  ,31692 ) 

 (24624  ,35676  ) 

 (2561.  ,34692  ) 

 (25624  ,31676 ) 

  𝜎2بدلا من التباين  Sويرمز له بالحرف  𝜎نلاحظ من السؤال بأن المجتمع طبيعي من الانحراف المعياري الول : 

المعطاه  %91لذا نقوم بإيجاد الفرق بين  %91لمعادلة يجب ان نعالج فترة الثقة والمقدرة بـ قبل ان نبدأ بالحل والتعويض با

نقوم باضافتها على نسبة الثقة المعطاة بالسؤال  5ويصبح  2, نقوم بقسمة هذا الناتج على  11ويكون الفرق  %111بالسؤال و 

 , والان نقوم بالتعويض بالمعادلة التالية : %95وتصبح نسبة الثقة الان  %91وهي 

𝑋 − 𝑍1−
α

2
∗

𝜎

√𝑛
, 𝑥 + 𝑍1−

α

2
∗

𝜎

√𝑛
)) 

 نلاحظ بأن المعادلة تتكون من جزئين : 

𝑋الجزء الأول :  − 𝑍1−
α

2
∗

𝜎

√𝑛
 

𝑥الجزء الثاني :  + 𝑍1−
α

2
∗

𝜎

√𝑛
 

 من سالب الى موجب, والان نقوم في التعويض بالمعادلة ادناه :نفس المقدار باختلاف الاشارة فقط 

𝑋 − 𝑍1−
α

2
∗

𝜎

√𝑛
  , 𝑥 + 𝑍1−

α

2
∗

𝜎

√𝑛
)) 

30 − 𝑍(0.950) ∗
12

√16
  , 30 + 𝑍(0.950) ∗   12/√16)) 

 ,عليه وحتى  Zوهي التي تاتي بعد المتغير العشوائي الطبيعي  16951اصبحت  %95نلاحظ بأن فترة الثقة التي حولناها الى 

 [ : Zيكتمل الحل نقوم بإيجاد قيمتها من الجدول ] جدول التوزيع الطبيعي 

يث أن العامود الرأسي الأيسر يمثل درجات الحرية وفي في جسم الجدول ح 16951كما هو موضح بالصورة ادناه بايجاد قيمة 

 في العامود الأفقي العلوي  الذي يمثل المساحات ) لمدا ( 16951نضيف عليها القيمة المقابلة للرقم  166قيمتنا هذه تعادل 

 Zمحل 1665وسوف نعوض بالقيمة الجديدة  16951وهي قيمة الـ  1665وتصبح  166نضيفها على  1615ويتضح أن القيمة 

16951 
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30 − 𝑍(0.950) ∗
12

√16
  , 30 + 𝑍(0.950) ∗   12/√16)) 

30 − 1.65 ∗ 12/4  ,30 + 1.65 ∗   12/4)) 

30 − 1.65 ∗ 3  ,30 + 1.65 ∗  3 )) 

25.05  , 34.95 )) 

 

فإن  11, إذا كان حجم اليةية يساوي  41وتباييه  111: سوبت عةية عشاايةة من مجتمع لا نهاي  ميدله  3السؤال 

 لليةية يساوي  : الانوراف الميةاري

11 

2 

4 

n=10   ,𝑿الميطةات ه  :  = 𝝈𝟐, و التباين   𝟏𝟎𝟎 = 𝟒𝟎 

 المطلاب : الانوراف الميةاري لليةية ؟

 𝜎2لابد من ايجاد قيمة التباين  𝜎لمعرفة الانحراف المعياري الول : 

 𝜎2/nلذا نقوم بقسمة تباين العينة على حجم العينة = 

𝜎2 =41/11 =4  وهو قيمة الانحراف المعياري المطلوب 2= 4والانحراف المعياري هو جذر التباين وجذر  4التباين اذا  

 

 من مجتمع طبةي  فإن ميدل المجتمع تقديراً يساوي  7,  5,  5,  3,  11,  6: اخذت عةية عشاايةة قةمها  4السؤال 

7 

6 

5 
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4 

 6الحل : لدينا بالسؤال قيم مختلفة لعدة عناصر وعددها وليس مجموعها هو 

 36=  6,11,3,5,5,7الخطوة التالية نقوم بجمع قيم العناصرالستة التالية 

 . 6, اذا الجواب  6= 36/6نقسم الناتج على عدد العناصر 

 

فإن احتمال ان يقل  5وانوراف ميةاري يساوي  15تخاع لتازيع طبةي  وسطه  25: عةية عشاايةة حجمها  5السؤال 
 ها  17الاسط الوساب  لليةيه عن 

169.17 

161225 
169772 
1611.3 

 
n=25  ,𝝁الميطةات :  = 𝟏𝟓  ,𝝈 = 𝟓 

P(𝑿اي   17عن  𝑿المطلاب : ان يقل وسطه الوساب  لليةية  < 𝟏𝟕)  

 = Zالمياثلة : 
𝑿−𝝁

𝝈/√𝒏
 

 = Zنعوض بالمعادلة الول : 
17−15

5/√25
= Z =  2 

 1,9772وتصبح  2نجد قيمة  Zمن الجدول الطبيعي المعياري للمتغير العشوائي 
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 الاختبار الفصل  

 

  حاثثةن مستقلبن فإن احتمال تقاطيهما يساوي A, B وكان ,P(A)=0.1, P(B)= 0.4 إذا كان : 1السؤال 

0.4  
0.1  

0  

0.04 

 وطلب التقاطع فانا نجري عملية الضرب فيما بينهما .مستقلين اذا كانوا حادثين الول : 

  المتغةر اليشااي  الميفصل يأخذ ثايما قةمة صوةوة وغةر صوةوة : 2السؤال 
 خطأ – صواب

( متصل وياخذ جميع القيم 2افراد الاسرة . ( منفصل وياخذ عدد صحيح مثل عدد 1المتغير العشوائي ينقسم الى نوعان : الول : 

  في فترة ما , مثال على ذلك درجة الحرارة

 

 3تساوي  N(12, 9) ف  التازيع الطبةي  x=3 القةمة الميةارية المقابلة للمتغةر اليشااي  : 3السؤال 

 خطأ - صواب

,𝜇 :الول  𝜎2)  N(   نلاحظ أن المعدل في السؤال𝜇  =12  والتباين𝜎2=9  نطرح المتغير العشوائي ,x  من  3وقيمته

المعدل ونقسم ناتجهما على الانحراف المعياري وليس التباين والانحراف المعياري هو جذر التباين , والتباين معطى لنا 

 = Zبالمقام حسب المعادلة :  3=  9, وجذر الـ 9بالسؤال 
𝑥−𝜇

𝜎
 

Z = 
3−12

3
= −3 

 

 1حاث  اكبر من اليدث صفر وأقل من اليدث ثايما احتمال أي  : 4السؤال 
 خطأ - صواب

 : 1من قوانين الاحتمالات نظرية الول : 

 p(s) ≤ 1 ≥ 0يكون محصور بين الصفر والواحد . بالرموز  Sاحتمال أي حادث من الفضاء العيني 

 

  ما يساويحاثثةن ميفصلةن قإن احتمال تقاطيه Bو A وكان P(A)=0.5, P(B) =0.2 إذا كان : 5السؤال 

  صفر
1  

0.5  

0.2 

 يكون تقاطعهما يساوي صفر . منفصليناي حادثين الول : 

 

  التاقع الرياض  ثايما يساوي التباين ف  المتغةر عشااي  الذي يتبع تازيع بااسان : 6السؤال 

 خطأ - صواب

 عبارة صحيحة لاتحتاج الى شرح . 
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 1يساوي  9999إن عدث طرق تباثيل اليدث  : 7السؤال 
 خطأ – صواب

مرات , فيكون مجموع الارقام في البسط مع علامة مضروب العدد )!( , ويكون في  4مكرر  9في هذا المثال نجد أن لدينا الرقم الول : 

 المقام عدد تكرار الارقام  مع علامة المضروب )!( أي أن : 

𝑛𝑃𝑛 =
𝑛!

𝑛!
= 4𝑃4 =

4!

4!
= 1 

 

  b وعدم حدو  a فإن احتمال حدو  ,0.3=(b من الةمةن إلى الةسار تقاطعa)p واحتمال p(a)=0.5 إذا كان : 8السؤل 
  يساوي
0.3  

0.2 
0  

0.4 

ناقص احتمال  Aف  نفس الاقت = احتمال حدو   Bوعدم حدو  الواث   Aالول : ييي  ان احتمال حدو  الواث  

 .تقاطيهما ميًا 

p(A ∩  �̅� ) = p(A) ‒ p(A ∩ B) 

0.5 – 0.3 = 0.2 

  فإن احتمال الفشل يساوي P=0.6, n= 10 متغةر عشااي  يتبع تازيع ذات الودين بوةث كان X إذا كان : 9السؤال 
0,24  

 0.4 

0.5  
0.04 

فةكان عدث مرات الفشل  P=0.6, وعدث مرات اليجاح ف  السؤال  1الول : عدث مرات اليجاح + عدث مرات الفشل =

q=0.4  

  متزنة ثلا  مرات, إن احتمال ظهار ظهار الأوجه متشابهة يساوي ف  تجربة القا  قطية نقد : 11السؤال 

1/8  
 1/4 

1/3  

1/2 

مرات 3الول : ثايما وابدا وقبل الول يجب ان نيرف اولا الفاا  اليةي  للتجربة والتجربة قطية نقد اي وجهةن اثيةن رمةت 

عدثين متشابةهةن ها مرتةن لان فاا   واحتمال ظهار  8, اذا الفاا  اليةي  = 8=  2*2*2اي وجهةن ف  كل مرة 

 هم :  8اليةية المكان من 

S={(H,H,H),(H,H,T),(H,T,H),( H,T,T),(T,T,T),(T,T,H),(T,H,T),(T,H,H)} 

  )  HH) H (TTT)فقط  2اذا اليدثين المتشابةهةن هما  

  2/8 = 1/4اي  8على عدث عياصر اليةية  2فيقال 

 

  يساوي S الفاا  اليةي  لتجربة عشاايةة, فإن احتمالها  S إذا كان : 11السؤال 

 واقل من واحد 1اكبر من 

 صفر
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1 
0.5 

 S=1الول : ثايمًا قةمة الفاا  اليةي  أي جمةع عياصرها تساوي واحد :  

 ه  N(5,25) ف  التازيع الطبةي  X=20 المقابلة للمتغةر اليشااي  Z القةمة الميةارية : 12السؤال 

3- 
5 

3 
1 

 = Zالمعادلة : الحل : 
𝑥−𝜇

𝜎
 

Z = 
20−5

 √25
= 3 

 لمزيد من المعلومات يرجى الرجوع للسؤال الثالث ) في الاختبار الفصلي (  .

 

  ان عدث طرق اختةار خمسة طلاب من بةن خمسة طلاب للذهاب ف  رحلة مدرسةة يساوي : 13السؤال 

1 
2 
5 

10 

الول : بما انه لم يذكر بالسؤال  مع الترتةب او بدون ترتةب علةه يكان اختةار الول بطريقة التاافةق ليدم اشتراط او ذكر 

 5C5=1الترتةب : 

 

 = P(B/A) , فإن P(A/B)=P(A)) إذا كان : 14السؤال 

P(B) 

0 
 غير ذلك

P(A) 

هذا الجز  الاول من السؤال P(A/B)=P(A) ,  الول : أولا نقرأ السؤال من الةسار للةمةن حسب اللغة الانجلةزية وها : 

من نظرية الاحتمال الشرط  انه اذا حد  الييصر الأول فلابد من حدو  الييصر الثان  اي أن حدو  الييصر الأول مشروط 

مشروطة /  Bتيي   P(B/A)فإن   A= احتمال  Bمشروطة / بالواث   Aبودو  الييصر الثان  ) / ( اثاة شرط  , اي أن 

 تيي  احتمال .  B  .(P) = احتمال Aبالواث  

 

  1 مجماع الاحتمالات ف  التازيع الاحتمال  الميفصل ثايما يساوي : 15السؤال 
 خطأ -  صواب

 ) قانان يجب حفظه( .

 

وييتةر من ثرجات  v2 ,وييتبر من ثرجات الورية المقام v1 ,هيالك ناعان من ثرجات الورية ,F ف  تازيع : 16السؤال 
 حرية البسط

 خطأ -  صواب
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 .  عكس ماجا  بالسؤال V1, وحرية البسط ه    V2تكان ثرجات حرية المقام ثابتة , وه    Fالول : ف  تازيع 

 

 حاثثةن ميفصلةن فإن احتمال تقاطيهما يساوي احتمال ألاول ماروباً ف  احتمال الثان  a, b إذا كان : 17السؤال 
 خطأ - صواب

 . واحتمالهما = صفرالول : لأن الواثثةن ميفصلةن بالتال  لايتقاطيان 

 

المساحات الت  تقع على يمةن قةمة ميةارية ميةية يمكن ايجاثها من خلال ايجاث قةمتها من جداول التازيع  : 18السؤال 
  1الطبةي  الميةاري ثم طرحها من اليدث 

 خطأ - صواب

 

 

 تساوي 2بدرجات حرية  1,99الت  تقع على يسارها المساحة  إن قةمة كاي تربةع : 19السؤال 

6.635 
13.815 

9.210 
7.824 

 الشرح ماضح على الجدول :

 

 

 :ه  4بدرجات حرية  10533بوةث المساحة على يساره =  t إن قةمة المتغةر اليشااي  : 21السؤال 

0.05 
0.95 
0.10 

0.90 
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وها الميطى بالسؤال  10533يقابلها على نفس الخط الافق  القةمة  4الورية = من صارة الجدول اثناه يتاح ليا ان ثرجة 

 1091علةه تكان المساحة على الموار الافق  اليلاي = 

 

 

 يساوي x برمز لظهار عدثين مختلفةن ف  تجربة القا  جوري نرث, فإن احتمال x إذا كان المتغةر اليشااي  : 21السؤال 

1/3 

6\5 

1/4 

1/6 

حااث  الفاا   عدثين مختلف  ييي  كل  واحتمال ظهار   36تيي  ان الفاا  اليةي   حجري نرث  تجربة القا  الول : 

 6,6لغاية  2,,2 - 1,1) ماعدا الوااث  الستة المتشابهة وه   36الـ  اليةي  

يصبح  6على بقسمة البسط والمقام  وبالتقريب 30 /36يرمز لظهار عدثين مخلفةن يساوي  x فإن احتمال  علةة

     5/6الجااب

 

 إن قةمة التباين ف  التازيع الطبةي  الميةاري تساوي : 22السؤال 

0 
1- 

 غير ذلك

1 

 وانورافه الميةاري صفر  1القاعدة :  ف  التازيع الطبةي  الميةاري يكان تباييه اليدث   الول :

 قاعدة لابد ان توفظ 
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 يمثل حاث  a={(h,h)} ميتظمة مرتةن, الواث ف  تجربة إلقا  قطية نقد  : 23السؤال 

 حادث مستحيل
 حادث اكيد

 حادث مركب
 حادث بسيط

 حااث  بسةطة  4الول : القا  قطية نقد ييي  لها وجهان ومرتةن ييي  الفاا  اليةي  راح يتكان من 

 حاث  بسةطيمثل  a={(h,h)} الواث ( اذا  HH,HT,TH,TTوه  ) 

 

 P(AUB) حاثثةن مستقلةن فإن احتمال a,b وكان p(a)= 0.5, p(b)=0.4 إذا كان : 24السؤال 
0.4 

0.7 
0.5 
0.9 

 على اليوا التال  : )وبذلك تصبح اليظرية  Øحاثثةن ميفصلةن , فإن تقاطيهما =  B,Aالول : ف  حال كان الواثثةن 

p(A U B) = p(A) + P(B) 

p(A U B) = p(A) + p(B) = 0.3 + 0.4 = 0.7 

 

 ثايما 1مجماع احتمال أي حاث  واحتمال عدم حدوثه يساوي  : 25السؤال 

 خطأ - صواب

 ( صااب نظرية يجب حفظها) 

 

 ف  الوااث  الشرطةة, فإن احتمال احد الواثثةن لةس شرطا أن يؤثر على حدو  الآخر : 26السؤال 
  خطأ – صواب

 بالوااث  الشرطةة .يجب ان يكان الواث  الأول  مشروطاً بودو  لاخر لذا سمةت الول : 

 

 الذي يتبع هذا التازيع يساوي X ف  تازيع ذات الودين, فإن تباين ,P=0.2, n=5 إذا كان : 27السؤال 
5 

0.5 

0.8 

 1الول: ف  تازيع ذات الودين فان نجاح التجربة + فشل التجربة = 

 q = 1-pوبذلك فان احتمال الفشل ها  Pفاحتمال اليجاح ف  كل مواولة عدث ثابت يرمز له بالرمز        

1 - 0.2 = 0.8 

 

 يساوي B وعدم حدو  A فإن احتمال حدو  ,P(A B)=0.3 واحتمال P(A)=0.5 إذا كان : 28السؤال 

0.4 

0 
0.2 
0.3 



 امعه الملك فيصل و جامعة الدمام جطلاب وطالبات ملتقى 
 التعليم عن بعد  –جامعه الدمام 
 المستوى الثالث  –إدارة اعمال 

59 | P a g e 
 

 . 61و السؤال رقم  8تم شرح هذا المثال  باستفاضة ف  السؤال رقم 

 

 هاإن تباثيل حرفةن من كلمة "نجاح"  : 29لسؤال ا

12 
6 

24 

1 

 . 4P2= 12الول : المطلاب تباثيل ) حرفةن ( من كلمة نجاح والت  تتكان من اربية احرف اي 

 إن عدث عياصر الفاا  اليةي  ف  تجربة القا  قطية نقد ثلا  مرات يساوي : 31السؤال 

6 

8 
4 
9 

ويمثل الاجهان صارة وكتابة وعيدما تلقا  ثلا  مرات فهذا ييي  ان  2الول : عياصر الفاا  اليةي  لقطية نقد واحدة ها 

 وها الفاا  اليةي  للتجربة .  8= 2*2*2

 الذي يتبع هذا x , فإن التاقع الرياض  للمتغةر اليشااي 11إذا كان ميدل اليجاحات ف  تجارب بااسان ها  : 31السؤال 
 : التازيع يساوي

10 
1 
0 

5 

 = الميدل ) لمدا ( وها ماجاث بالسؤال . Xالول : التاقع الرياض  للمتغةر اليشااي  

 الميدل = التاقع الرياض  = التباين .

 

 : من مسلمات الاحتمال : 32السؤال 

 احتمال أي حادث اكبر من صفر
 1احتمال أي حادث اقل من 

 1يساوي صفر واقل من أو يساوي احتمال اي حادث اكبر من أو 
 1احتمال أي حادث = 

 ) لاتوتاج لشرح بقدر ماتوتاج لوفظ ( .

 

 . ثايما الانوراف الميةاري يساوي التباين ف  التازيع الطبةي  الميةاري : 33السؤال 
 خطأ - صواب

 

فإن قةمة  ,y=2x-8 التوايل الخط , وكان لدييا 3يساوي  x إذا كان التاقع الرياض  للمتغةر اليشااي  : 34السؤال 
 : تساوي y التاقع الرياض  للمتغةر اليشااي 

6 
6- 

2 
-2 
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  y=2x-8, نياض مباشرة بالمياثلة الخطةة :  X  =3الول : قةمة 

y=2(3) – 8 = -2 

 

اطفال ف  احد  3اطفال ف  الةام الااحد, فإن احتمال ولاثة  5إذا كان ميدل الماالةد ف  احد المستشفةات ها  : 35السؤال 

 الأيام ها

0.14 
0.84 

0 
0.28 

 الول : ) انظر حل السؤال الثالث بالااجب الثان  (

 

فإن القةمة الميةارية المقابلة  ,x:n(9, 25) ييتم  إلى التازيع الطبةي  x إذا كان المتغةر اليشااي  المتصل : 36السؤال 
 ه  x = 4 للمتغةر اليشااي 

1/5- 
1/5 

1 

-1 

= 1- =الحل :
𝑋−𝜇

𝜎
 = =

4−9

 √25
  Z 

فإن الانوراف الميةاري للمتغةر  Y= -x +5 وكان لدييا الخط  4يساوي  X إذا كان التباين للمتغةر اليشااي  : 37السؤال 
 يساوي Y اليشااي 

4- 
2- 
4  

2 

 والمطلاب بالسؤال الانوراف الميةاري  4الول : من الميطةات بالسؤال هاالتباين ويساوي 

  2=  4وبجذر التباين نوصل على الانوراف الميةاري اذا جذر 

 

 يشبه ميويى التازيع الطبةي  إلا أنه اكثر انخفاضا ميه t ميويى تازيع : 38السؤال 
 خطأ - صواب
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 يساوي t[λ; 5] = - 2.015 ف  التازيع λ إن قةمة المساحة : 39السؤال 
0.05 

0.95 
0.10 
0.90 

  t  =- 2.015والقةمة من جدول تازيع  5الول : ميطةات السؤال ثرجة الورية = 

ونتجاهل السالب ف  القةمة  tوالمطلاب ايجاث المساحة ) لمدا ( , علةه نجد القةمة الميطاه مع ثرجة الورية ف  جدول 

بسبب اشارة السالب ناجد متممة , و 1095=  20115مؤقتًا , يتاح أن قةمة المساحة لمدا الت  تقع علةها قةمة 20115

  0.05 = 0.95 – 1وه  :  1095

 

 
 إن تباثيل احرف كلمة " مومد " يساوي : 41السؤال 

3 
12 
24 

6 

 حروف ولكن تكرر بها حرف المةم وف  التباثيل  4الول : كلمة مومد تتكان من 

ف  حالة تكرر حروف فانيا نجيل البسط ها ماروب عدث احرف الكلمات والمقام ماروب عدث الوروف المتكرره وف  هذه 

 4P4= 4!/2!= 12الوالة لاياجد الا حرف المةم تكرر مرتةن فتقال  
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 يساوي p(z>2) ييتم  الى التازيع الطبةي  الميةاري فإن z إذا كان : 41السؤال 

0.9772 

0.0183 

0.9817 

0.0228 

ثم نقام بايجاث متممة اليدث   0.9772وتساوي   Zاولا من جدول    2بالتال  ناجد قةمة  2أكبر من  Zالول : بما أن 

 0.0228 = 0.9772 – 1:  1بطرحه من اليدث  109772

 

 ت  تيتم  لذلك التازيعف  الازيع الاحتمال  الميفصل, إن مجماع الاحتمالات لجمةع المتغةرات اليشاايةة ال : 42السؤال 

 تساوي

1 

 اكبر من صفر
 اقل من واحد

0 

 تم حله مسبقًا ف  الااجب الثان  السؤال الخامس .

 

 يساوي X , فإن تباين9متغةر عشااي  يتبع تازيع بااسان بميدل يساوي  X إذا كان : 43السؤال 

9 

 غير ذلك
1 
3 

 الول : الميدل = التاقع الرياض  = التباين

 تساوي f[0.95;5,6 ف  المقدار f إن قةمة : 44السؤال 

4.95 
4.39 

0.23 
0.20 

ناجد  fمن جدول  V2= 6,   V1=5 وكذلك   0.95الول : نلاحظ بانه اعطانا بالسؤال قةمة لمدا والت  تمثل المساحة 

 القةمة مباشرة كما ها ماضح على الصارة 

 وه  ثرجات الورية . vتيي    nملاحظة : ف  الجدول 
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 تساوي X:N(5;100)والذي ييتم  للتازيع الطبةي  X=5 إن القةمة الميةارية المقابلة للمتغةر اليشااي  : 45السؤال 

10 
1 
0 

  الول : مياثلة المتغةر اليشااي  اكس ف  التازيع الطبةي 

 𝒵 =
𝑋−𝜇

𝜎
=  𝒵 =

5−5

10
 

= 0 

 

 يساوي X=0 فإن احتمال P=0.8, n= 3 كان متغةر عشااي  يتبع تازيع ذات الودين بوةث X إذا كان : 46السؤال 

0.512 

0.8 

0.08 

0.008 

 :  من المعادلة التالية الحل : 

𝐏 (𝐗 = 𝐱) =  𝐧𝐂𝐱 × 𝐩𝐱 × (𝟏 − 𝐩)𝐧−𝐱; 𝐱 = 𝟎, 𝟏, 𝟐, … . , 𝐧 

=   0.008 =نياض ميطةات السؤال ف  المياثلة على اليوا التال   𝟑𝐂𝟎 × 𝟎. 𝟖𝟎 × (𝟏 − 𝟎. 𝟖)𝟑−𝟎 

 

 كرات بةاا , إن احتمال سوب كرة ساثا  يساوي 3يوتاي على خمس كرات حمرا  وصيدوق  : 47السؤال 

0 
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3/8 

5/8 

1 

 الول : لاياجد بالصيدوق كرة ساثا  , بالتال  الاحتمال = صفر . 

 

 إذا كان احتماال تقاطع أي حاثثةن يساوي صفر فإن احتمال اتواثهما يساوي حاصل جمع احتمال الأول والثان  : 48السؤال 

 خطأ - صواب

 

 , فإن احتمال عدم حدو  أي حاث  ف  أسباع ميةن ها4ميدل عدث الوااث  على اشارة ضايةة يساوي  : 49السؤال 

1 

0.018 

0.0018 

0.18 

فتمثل  X, اما  4تمثل ميدل الواات =   ʎنستوار مياثلته حةت  Xالتازيع الاحتمال  لمتغةر عشااي  بااسان الول : من 

 عدث حدو  الواات وها هيا = صفر 

𝐏(𝐱; ʎ) =  𝐏(𝐗 = 𝐱) =  
𝐞−ʎʎ𝐱

𝐱!
; 𝐱 = 𝟎, 𝟏, 𝟐, … 

=نياض ميطةات السؤال بالمياثلة    
𝐞−𝟒 (𝟒𝟎)

𝟎!
= 𝟎, 𝟎𝟏𝟖 

 

 p(b) = p(b/a) فإنه لةس شرطا أن يكان p(a)=p(a/b) إذا كان : 51السؤال 

 خطأ - صواب

 الحل : تم شرحها مسبقًا . 

 

 

 

 

 

 

 

 ه  z= 0.56 المساحة الت  تقع على يمةن القةمة الميةارية : 51السؤال 

0.2877 

0.2587 
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0.7422 

0.7123 

وحةث ان المطلاب المساحة  0,7123الميطاة بالسؤال وه   1056ناجد قةمة    Zالول : من جدول التازيع الميةاري 

 02877=0.7123-1فةصبح  1الت  تقع على يمةيها نقام بطرحها من اليدث 

 

 

 إن قةمة ثرجات الورية ف  المقدار X2[0.98;v]=5.412 تساوي : 52السؤال 
1 
3 

2 
4 

وكذلك اعطيت لنا القيمة وهي  .169والمعطى لنا بالسؤال المساحة لمدا = 𝑋2من السؤال نلاحظ أن يخص كاي تربيع  الول : 

لذا وجب التنويه الأن ماعلينا الا أن نبحث  nوللعلم بالجداول يرمز لها بالحرف  vوالمطلوب هو قيمة درجة الحرية  56412
ثم ننظر يسارها  56412ومن اسفلها نبحث عن القيمة المعطاه بالسؤال  .169عن جدول كاي تربيع ثم نبحث عن المساحة 

 على العامود الايسر الرأسي لنحدد درجة الحرية المقابل لها كما هو موضح بالصورة : 
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  P(X=1 )   فإن ,n=5 وعدث مرات اجرا  التجربة p=0.75 ودين, إذا كان نسبة اليجاحف  تجربة ذات ال :  53السؤال 
 تساوي

0.015 
0.15 
0.29 

0.029 

P (Xالقانون هذا يحفظ الول :  = x) =  nCx × px × (1 − p)n−x; x 

P (Xالان نعوض بالقانون  = x) =  5C1 × 0.751 × (1 − 0.75)5−1 = 0.15 

 

 مكانة من ثلا  فرق كل ف  أرض الثان  تساويإن عدث المباريات الت  تليبها مجماعة  : 54السؤال 
12 

9 
6 
3 

  6=  3*2الول : من قاعدة الارب = 

 
  107واحتمال نجاحه ف  مقرر المواسبة ها  108إذا كان احتمال نجاح طالب ف  مقرر الاحصا  ها  : 55السؤال 

  فإن احتمال رسابه ف  مقرر الاحصا  ها 106واحتمال نجاحة ف  كلا المقررين ها 

0.1 

0.4 

0.2 

0.3 

P(A)=0.8  P(B)=0.7  (𝑷(𝑨الميطةات :  ∩ 𝑩) = 𝟎. 𝟔  

 P(A)المطلاب: احتمال رساب الطالب ف  مقرر الاحصا  

P(A) - 𝑷(𝑨الول:  ∩ 𝑩)= 0.8 – 0.6 = 0.2  
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  يساوي X فإن تباين ,n=16, P=0.75 متغةر عشااي  يتبع تازيع ذات الودين بوةث كانت X إذا كان : 56السؤال 
0.75 

12 

9 
3 

 n=16 , P=0.75الميطةات : 

  q=1 – 0.75 = 0.25المطلاب : ايجاث قةمة التباين , علما بأن قةمة الفشل تساوي 

𝛔𝟐الول :  = 𝐧𝐩𝐪 

16 * 0.75 * 0.25 = 3 

 

  إن قةمة الاسط الوساب  ف  التازريع الطبةي  الميةاري يساوي : 57السؤال 
0.5 

1 

0 

 ويجب ان تحفظ " الحل :  من القاعدة :   "

هو التوزيع الطبيعي الذي معدله )وسطه الحسابي(  :(Standard Normal Distribution)التازيع الطبةي  الميةاري 

 1يساوي صفر وتباينه يساوي 

 

 يساوي b وعدم حدو  a فإن احتمال حدو  p(a)=0.7, p(b)=0.6, p(aub)=0.8 إذا كان : 58السؤال 

0.4 
0.3 
0.2 

0.5 

 ؟ Bوعدم حدو  الواث   Aحدو  الواث  المطلاب : 

𝑃(𝐴نطبق المعادلة التالية : الول :  ∩ �̅�) = 𝑃(𝐴) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

𝐴وقبل الشروع بالحل لابد من ايجاد التقاطع  ∩ 𝐵  حيث أنه غير معطى بالسؤال 

فإن ناتج  (a∪b) ,ولكن في حالة اعطانا في السؤال قيمة الاتحاد  Bفي قيمة  Aملاحظة مهمة : لايجاد التقاطع نضرب قيمة 

وهذا الناتج   0.42 = 0.7 * 0.6يساوي  p(a)=0.7, p(b)=0.6الضرب يكون خاطئ مثال على معطيات السؤال تقاطع 

والناتج نطرحه  Bة مع قيم Aغير صحيح واسهل طريقة بايجاد التقاطع في حالة اعطانا قيمة الاتحاد بالسؤال هو ان نجمع قيمة 

 من قيمة الاتحاد , كالتالي :

 يصبح الجواب 0.8والناتج نطرحه من قيمة الاتحاد  1.3 = 0.7 + 0.6 

 1.3 – 0.8 = 0.5  

𝑃(𝐴نعوض بالمعادلة التالية : والان  165اذا اوجدنا التقاطع كخطوة أولى وهو  ∩ �̅�) = 𝑃(𝐴) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

= 0.7 – 0.5 = 0.2 

 

 : ميويى التازيع الطبةي  من خصايص : 59السؤال 

 شكله يشبه الجرس

 1المساحة اسفل المنحنى تساوي 



 امعه الملك فيصل و جامعة الدمام جطلاب وطالبات ملتقى 
 التعليم عن بعد  –جامعه الدمام 
 المستوى الثالث  –إدارة اعمال 

68 | P a g e 
 

 من موجب وسالب مالانهاية x يتقارب طرفيه من الصفر عندما تقترب
 جميع ما ذكر صحيح

 

 ف  تجربة إلقا  قطية نقد ميتظمة مرتةن, إن احتمال ظهار عدثين متشابهةن يساوي : 61السؤال 

1/6 
1/3 

5/6 
1/2 

الحل : دائما وابدا وقبل الحل يجب ان نعرف اولا الفضاء العيني للتجربة والتجربة قطعة نقد اي وجهين اثنين رميت مرتين اي 

واحتمال ظهور عددين متشابيهين هو مرتين لان فضاء العينة المكون  4, اذا الفضاء العيني = 4=  2*2وجهين في كل مرة 

  HH , TTفقط  2اذا العددين المتشابيهين هما   HH,HT,TH,TTهم :  4من 

 2/1=  4/2اي  4على عدد عناصر العينة  2فنقول 

فإن احتمال عدم حدو  أحدهما على الأقل  109يساوي  b أو حدو  الواث  a إذا كان احتمال حدو  الواث   : 61السؤال 

 يساوي

 لا شئ مما ذكر

0.1 
0 
1 

 فان الاخر ها متممة الاول حت  يصبح مجماعهم واحد صوةح  1,9الول : اذا كان حدو  ايّ ميهما = 

 1ومجماعهما =  0.1 = 0.9 – 1اي 

 

 
 الااجب الرابع

 
 نظارات يلبسان طلاب 11 أن ووجد, الابتدايةة المدارس احد من طالب 41 حجمها عشاايةة عةية اخذت إذا:  1 السؤال

 :ه  اليجاح نسبة فإن, طبةة

1675 

1625 

162 

165 

 

 لتباين ثقة %98 فترة فإن, 11=  تباين اعطت بوةث طبةي  مجتمع من اخذت 15 حجمها عشاايةة عةية:  2 السؤال

 :ه  المجتمع

(46.1 ,31,14) 

(5613 ,21656) 

(36.1 ,29614) 

(56.1 ,31614) 

 

 نجاح ليسبة ثقة %91 فترة فإن,  11 ها طالبا 41 بةن من طبةة نظارات يلبسان الذين الطلاب عدث كان إذا:  3 السؤال

 :ه  نظارات يلبسان الذين الطلاب

(1614 ,1636) 

(1621 ,1631) 

(1617 ,162.) 
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(1611 ,163.) 

 

. 2= ميةاري وانوراف 8=  حساب  وسط اعطت بوةث طبةي  تازيع من 9 حجمها عشاايةة عةية اخذت إذا:  4 السؤال

  ه  للمجتمع الوساب  للاسط ثقة %91 فترة فإن

(6657 ,9643) 

(6691 ,9619 ) 

(6676 ,9624 ) 

(6675 ,9634) 

 

 عن مستقلة اخرى عشاايةة وعةية, 5=  تباييها طبةي  مجتمع من 9 حجمها عشاايةة عةية لدييا كان إذا:  5 السؤال

  تساوي( الاول المجتمع تباين(/ )الثان  المجتمع تباين) لليسبة ثقة %91 فترة فإن. 4=  وتباييها 11=  حجمها,  الاولى

(1625 ,2675 ) 

(1621 ,2655 ) 

(1624 ,2661 ) 

(1624 ,2646) 

 

 

 

 

 

 

 

 


